
FRAGE 1 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 01

Was bedeutet die Abkürzung „CAD“? Nennen Sie zwei Vorteile der Verwendung von CAD.



Computer Aided Drafting ODER Computer Aided Design (beides richtig) (3 Punkte).
Vorteile der Verwendung von CAD sind Zeitersparnisse, Kostenersparnisse, genaue Arbeitsweise, einfache Korrigierbarkeit, einfache Durchführbarkeit von Konstruktionsänderungen, Möglichkeit der Bearbeitung durch verschiedene Personen an verschiedenen Orten. Für jeweils zwei der Antworten gibt es (3 Punkte).

FRAGE 2 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 01


Nennen Sie zwei Beispiele oder Situationen, in denen Werkstattzeichnungen von anderen geliefert werden.



Wenn Zeichnungen vom Fachhandel (3 Punkte) oder für vorgefertigte Komponenten benötigt werden (3 Punkte).	Comment by manuela: S. 51, Unit 2, slight change in script so that the answer is recognizable


01.12.2021
1/137
(c) IU

FRAGE 3 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 01


Nennen Sie zwei Kategorien von Zeichnungen und für jede Kategorie eine Zeichnungsart. Skizzieren und beschriften Sie anschließend ein Beispiel und identifizieren Sie es als eine der von Ihnen genannten Zeichnungsarten.



Kategorien: 2D und 3D. (2 Punkte); 2D-Zeichnungsarten: Normalansicht oder Zeichnung in mehreren Ansichten (1 Punkt); 3D-Zeichnungsarten: axonometrisch, isometrisch oder perspektivisch (1 Punkt)
[image: ]























Jeweils 2 Punkte für korrektes Zeichnen und Identifizieren der Skizze. Maximal 8 Punkte möglich.
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FRAGE 4 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 01


Nennen Sie drei Arten von Dreiecken, die von Zeichnerinnen und Zeichnern benutzt werden. Liefern Sie ein Beispiel für die Benutzung eines 30°/60°-Dreiecks für eine axonometrische Zeichnung, indem Sie den speziellen Zeichnungstyp nennen. Erklären Sie den Grund.



45°-, 30°/60°-, einstellbares Geodreieck (3 Punkte). Das 30°/60°-Dreieck wird zur Erstellung isometrischer Zeichnungen benutzt (2 Punkte), weil bei diesen der Winkel der Zeichnungsachsen zur Horizontalen auf beiden Seiten 30° beträgt. (3 Punkte)

FRAGE 5 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 01


Vergleichen Sie das Skizzieren von Hand mit dem Erstellen von Computerzeichnungen und erläutern Sie anhand dreier Beispiele den Nutzen von Skizzen.



In der Konzeptentwicklung stellt das Skizzieren eine Möglichkeit dar, um rasch viele Ideen auszuprobieren. Außerdem werden durch das Skizzieren beide Hirnhälften angeregt - auch die kreative rechte Seite. Beim Computerzeichnen arbeitet hauptsächlich die linke, analytische Gehirnhälfte (2 Punkte). Bei Besprechungen mit Kundinnen und Kunden kann jede Person skizzieren, Ideen können schnell dargestellt und geteilt werden. Kundinnen sind möglicherweise nicht in der Lage, selbst Computerzeichnungen zu erstellen und können ihren Ideen daher nicht auf diese Weise Ausdruck verleihen (2 Punkte). Am Ende oder nach Abschluss des Konstruktionsprozesses können Ingenieurinnen und Ingenieure nötige Änderungen skizzieren und weitergeben. Wenn sie dafür den Computer nutzen müssten, würde es womöglich länger dauern und die zusätzliche Arbeitszeit müsste in Rechnung gestellt werden. Daher ist es kostensparend, wenn Zeichner:innen gemäß Skizzen die Änderungen durchführen. (2 Punkte) Für jede ähnliche sinnvolle Begründung, die Vorteile des Handskizzierens gegenüber dem CAD-Zeichnen nennt, gibt es 2 Punkte, auch wenn die Begründung nicht identisch zu den oben genannten ist. Insgesamt 6 Punkte möglich.
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FRAGE 6 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 01


Nennen Sie drei Einsatzzwecke des technischen Zeichnens.



jeweils 2 Punkte für jede der folgenden Antworten (maximal 6 Punkte):
Teil des kreativen Prozesses, Kommunikation von Ideen, Analyse und Lösung von Problemen, Optimierung des Konstruktionsprozesses, Dokumentation für Verträge und Bau oder Fertigung und, was am wichtigsten ist, Vermittlung der Absicht von Konstrukteurinnen und Konstrukteuren

FRAGE 7 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 01


Nennen Sie drei Vorteile des Skizzierens oder des Handzeichnens.



jeweils 2 Punkte für jede der folgenden Antworten (maximal 6 Punkte):
schnell, Verbesserung des Denkprozesses oder der Kreativität, einfach zu verstehendes Kommunikationsmittel, unabhängig vom Stromnetz, besseres Verständnis für Fertigungsmethoden und Konstruktionsprozesse, persönlich bereichernd

FRAGE 8 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 01


Nennen Sie drei Eigenschaften oder Vorteile isometrischer Zeichnungen und ein Beispiel dafür, wann die Verwendung einer isometrischen Zeichnung sinnvoll ist.



Jeweils 2 Punkte für jede der folgenden Antworten (maximal 6 Punkte): 1. alle drei Achsen sind gleich skaliert; 2. Bemaßung in allen drei Achsrichtungen möglich; 3. von den meisten Personen einfach zu verstehen oder zu „lesen“; 4. benötigen weniger Platz auf dem Zeichenblatt als mehrere Normalansichten; 5. einfach mit einem 30/60°-Dreieck zu zeichnen, weil sie auf 30°-Winkeln zur Horizontalen basieren. 6. sparen Zeit und Kosten. 2 Punkte für das Beispiel mit einer der folgenden Begründungen: PLATZERSPARNIS auf dem Zeichenblatt, ZEITERSPARNIS beim Zeichnen, KOSTENERSPARNIS beim Zeichnen, BESSERES VERSTÄNDNIS der Konstruktion. Insgesamt 8 Punkte möglich.
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FRAGE 9 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 01


Nennen Sie vier Komponenten einer ergonomischen Arbeitsweise und eines ergonomischen Arbeitsplatzes.



Jeweils 2 Punkte für jede der folgenden Antworten (maximal 8 Punkte):
1. gute Beleuchtung
2. einstellbarer Stuhl, einstellbarer Zeichentisch oder einstellbare Einrichtung
3. gute Haltung
4. Pausen zum Dehnen
5. Den Augen beim Arbeiten am Computer regelmäßig Pausen ermöglichen durch Fokussieren von größeren und weiter entfernten Objekten
6. angenehmes Umfeld und Temperatur
7. gesunde Ernährung, ausreichend trinken, gute Schlafgewohnheiten


FRAGE 10 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 01


Welche vier Punkte sind bei der Entscheidung für eine bestimmte Blattgröße und ein Zeichnungsformat zu bedenken?



Jeweils 2 Punkte für jede der folgenden Antworten (maximal 8 Punkte): wo das Projekt gebaut oder gefertigt wird; Ort, wo die Zeichnungen geplottet werden; wo das Produkt konstruiert wird; Unternehmensstandards; rechtliche oder behördliche Anforderungen; ob ISO oder ANSI/ASME maßgeblich ist; Ursprungsland oder Fertigungsland
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FRAGE 11 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 01


Die Gesamtgröße eines Zeichenblatts und eines Zeichnungssatzes hängen von mehreren Faktoren ab. Nennen Sie vier.



Maßstab der Zeichnung, Anzahl der benötigten Zeichnungen, Platzbedarf für die Bemaßung, Benutzung von Anmerkungen, verfügbarer Platz nach Einfügen von Rahmen und Schriftfeld, Verwendung einer Stückliste. Jeweils 2 Punkte für jede der obigen Antworten (maximal 8 Punkte)

FRAGE 12 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 01


Was bedeutet die Abkürzung FEM? Erklären sie den Verwendungszweck.



FEM steht für Finite-Elemente-Methode (2 Punkte). Sie wird in der 3D-Modellierung verwendet (2 Punkte) und ist ein integriertes Analysewerkzeug der Software (2 Punkte). Nach jeder Anpassung des Models kann eine neue FEM-Berechnung ausgeführt werden, um die Konstruktion zu optimieren (2 Punkte). Die endgültige FEM-Analyse führt zum Konstruktionsergebnis, das ein tatsächliches 3D-Produkt oder ein Satz technischer Zeichnungen sein kann (2 Punkte).
Insgesamt sind 10 Punkte möglich.
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FRAGE 13 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 01


Skizzieren Sie das Layout eines Papierformats für die allgemeine Verwendung und benennen Sie 5 Pflichtfelder eines ISO-Schriftfeldes.



[image: ]DIE SKIZZE MUSS ENTHALTEN: Rahmen (2 Punkte), Schriftfeld mit Bezeichnung, Eigentümer oder Kontaktinformationen (1 Punkt), Erstellungsdatum (1 Punkt), Blattnummer (1 Punkt). Zusatzpunkte gibt es für Änderungsfeld (2 Punkte), Feld für Toleranz- oder Projektionsartangaben (1 Punkt), Anmerkungen (1 Punkt), Heftrand (1 Punkt), Stückliste (1 Punkt). Insgesamt sind 10 Punkte möglich.
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FRAGE 14 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 01


Erläutern Sie die Verwendung von 2D- und 3D-Zeichnungen und nennen Sie ein Beispiel dafür, wann beide gemeinsam benutzt werden können.



Die Fähigkeit, sich sowohl 2D- als auch 3D-Ansichten bildhaft vorzustellen, hilft technischen Zeichnerinnen und Zeichnern dabei, für jedes Projekt die am besten geeigneten Darstellungsmethoden auszuwählen. Die verwendete Zeichnungsart muss Bauteile klar identifizieren und Prozesse und Montagevorgänge vereinfachen. Dazu müssen die einfachsten und übersichtlichsten Zeichnungen ausgewählt werden. Eine 3D-Ansicht ermöglicht ein schnelleres Verständnis für den Gegenstand und reduziert möglicherweise die Anzahl der benötigten Zeichnungen. Es besteht das Ziel, die Zeichendauer und den Platz auf dem Zeichenblatt zu reduzieren. Dies ist sowohl für Kosteneinsparungen als auch für die Übersichtlichkeit der Zeichnung relevant. In manchen Fällen zeigen mehrere 2D-Ansichten die für die Bemaßung benötigten Informationen und diese werden bevorzugt verwendet, obwohl sie mehr Zeit und Platz in Anspruch nehmen. (2 Punkte für jede der 4 oben dargelegten Ideen) Wenn eine 3D-Ansicht gewünscht wird, diese aber verborgene Merkmale beinhaltet, werden möglicherweise zusätzliche 2D-Ansichten verwendet, um alle wichtigen Merkmale darzustellen (2 Punkte). Insgesamt sind 10 Punkte möglich.
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FRAGE 15 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 02


Nennen Sie zwei axonometrische Projektionen, die auf allen drei Achsen gleich skaliert sind. Zeichnen Sie von einer ein Beispiel und beschriften Sie es.



[image: ]Isometrische Projektion und (schiefwinklige) Kavalierprojektion (jeweils 3 Punkte). 2 Punkte für korrekte Zeichnung
Die Zeichnung ist korrekt, wenn die isometrische Darstellung mit Blick auf die Kante, in der die senkrechte Achse liegt, gezeichnet ist oder die Kavalierprojektion mit der Vorderseite nach vorne gezeichnet ist. Die Beschriftung der Zeichnung (isometrisch oder Kavalierprojektion) ist erforderlich.
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FRAGE 16 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 02


Benennen Sie vier Teile eines Kreises und stellen Sie diese in einer Skizze dar.



[image: ]Jeweils 2 Punkte für jede richtige Antwort (maximal 8 Punkte)

FRAGE 17 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 02


Nennen Sie drei Arten von technischen Abbildungen.



Zu den technischen Abbildungen gehören alle in der Konstruktion verwendeten grafischen Darstellungen: Diagramme, Grafen, Bilder, 2D- und 3D-Zeichnungen und Schemata. (2 Punkte für jeden Abbildungstyp, maximal 6 Punkte möglich)
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FRAGE 18 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 02


Beschreiben Sie drei Verwendungszwecke technischer Abbildungen.



Der Hauptzweck liegt darin, als Kommunikationswerkzeuge zu dienen, die die Konstruktionsabsicht vermitteln (2 Punkte). Sie liefern eine bildliche Darstellung eines Plans, eines Bauteils oder einer Komponente (2 Punkte). Sie können die Beziehung zwischen Bauteilen zeigen (2 Punkte), darstellen, wie etwas zusammengehört oder funktioniert (2 Punkte) oder einen Prozess als Diagramm darstellen (2 Punkte). Insgesamt sind 6 Punkte möglich.

FRAGE 19 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 02


Erklären Sie, was unter einer Verkürzung zu verstehen ist und vergleichen Sie die unterschiedlichen Verkürzungen bzw. Skalierungen der drei wichtigsten axonometrischen Projektionen.



Wenn ein Objekt in der Entfernung kürzer oder weniger weit entfernt erscheint, als es tatsächlich ist, wird es als verkürzt bezeichnet (2 Punkte). Bei der isometrischen Projektion wird keine Achse verkürzt (1 Punkt). Bei der dimetrischen Projektion wird die nach hinten laufende Achse  verkürzt (1 Punkt), und zwar um die Hälfte (1 Punkt). Bei der trimetrischen Projektion sind alle Achsen unterschiedlich skaliert (1 Punkt).	Comment by manuela: Is this factually correct?	Comment by manuela: localization

FRAGE 20 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 02


Erläutern Sie drei verschiedene Techniken zur Verbesserung des Skizzierens von Hand.



2 Punkte für jeden der folgenden Aspekte, maximal 6 Punkte: durch genaue visuelle Wahrnehmung Informationen erfassen; visuelle Wahrnehmungsfähigkeit entwickeln; Formen erkennen und Größen im Verhältnis zueinander vergleichen; Proportionen beachten; Winkel beachten; darauf achten, wie Licht und Schatten Farben beeinflussen; richtige Auswahl, Gebrauch und Pflege der Zeichenwerkzeuge
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FRAGE 21 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 02


Definieren Sie den Ausdruck „Konstruktionslinie“ und nennen Sie drei Beispiele für ihre Verwendung in technischen Zeichnungen.



Konstruktionslinien sind sehr schmale, helle und leicht radierbare Hilfslinien (2 Punkte). Insgesamt 6 zusätzliche Punkte können durch folgende Antworten erreicht werden: Sie können verwendet werden, um Formen zu umreißen (2 Punkte), eine Skizze zu beginnen (2 Punkte), ein Layout zu skizzieren (2 Punkte), um Fluchtpunkte für eine perspektivische Darstellung auszurichten (2 Punkte). Sie können ausradiert oder belassen werden, um die verwendete Konstruktionsmethode darzustellen (2 Punkte). Insgesamt sind 8 Punkte möglich, davon 2 für die Beschreibung, Erklärung oder Definition einer Konstruktionslinie.

FRAGE 22 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 02


Nennen Sie vier Werkzeuge zum Handskizzieren.



2 Punkte pro Gegenstand, maximal 8 Punkte: Zeichenbrett, Parallelschiene oder T-Reißschiene oder Lineal, weiche Bleistifte (f-HB and 2B-4B), 2 Geodreiecke, Papier oder Transparentpapier, Radiergummis, optional Tuschestifte

FRAGE 23 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 02


Erklären Sie, wie das Erstellen technischer Zeichnungen dabei helfen kann, Produktideen zu formulieren.



Insgesamt können mit dem Folgenden 8 Punkte erreicht werden: Das Skizzieren kann von Konstrukteurinnen und Konstrukteuren dazu genutzt werden, um Ideen auszuprobieren und die Kreativität zu erhöhen (2 Punkte) oder als Kommunikationswerkzeug, um einem Kunden / einer Kundin oder dem Team Ideen zu präsentieren (2 Punkte). In Schemata und in der Detailkonstruktion können verschiedene Zeichnungen verschiedene Ansichten und Montagemethoden darstellen (2 Punkte). Zeichnungen können zeigen, wie Bauteile zusammengehören (2 Punkte). Sowohl Skizzen als auch axonometrische Zeichnungen und Perspektiven können vermitteln, wie etwas aussehen oder funktionieren wird (2 Punkte). Anhand einer Zeichnung können Probleme erkannt und korrigiert werden, bevor ein Bauteil hergestellt wird (2 Punkte).
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FRAGE 24 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 02


Erläutern Sie die drei wichtigsten Arten der axonometrischen Projektion, wie sie im Kurs dargestellt werden, und nennen Sie den besten Verwendungszweck für jede davon. Womit können axonometrische Zeichnungen aufgewertet werden?



Projektionsarten: isometrisch, dimetrisch, trimetrisch (2 Punkte). Die isometrische Projektion eignet sich zum Bemaßen und ist von allen Beteiligten leicht zu verstehen, weil alle drei Achsen den gleichen Maßstab haben und nichts verkürzt dargestellt wird (2 Punkte). Bei der dimetrischen Projektion haben nur zwei der drei Achsen den gleichen Maßstab, die „nach hinten“ verlaufenden Kanten werden verkürzt. Sie wird eingesetzt, um Details auf einer Seite besonders hervorzuheben (2 Punkte). Bei der trimetrischen Projektion haben alle drei Achsen einen unterschiedlichen Maßstab. Diese wird eingesetzt, wenn keine Bemaßung erforderlich ist (2 Punkte). Die Zeichnungen können durch Farben und Schattierungen aufgewertet werden (2 Punkte).	Comment by manuela: localized	Comment by manuela: Featuring one side is not mentioned in the script!

FRAGE 25 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 02


Nennen Sie drei Arten perspektivischer Zeichnungen und erklären Sie für jede einzelne die Verwendung von Fluchtpunkten und Projektionsebenen.



Erforderlich: Erwähnung von Ein-, Zwei- und Dreipunktperspektive (2 Punkte).
Aus dem Folgenden sind 8 zusätzliche Punkte möglich: Die Fluchtpunkte für die Ein- und Zweipunktperspektive liegen auf der Horizontlinie (2 Punkte). Die Dreipunktperspektive benutzt einen zusätzlichen Fluchtpunkt, der über oder unter der Horizontlinie liegt (2 Punkte). Bei der Vogelperspektive liegt die Bildebene über der Horizontlinie, bei der Froschperspektive darunter (2 Punkte). Bei der Einpunktperspektive ist die Bildebene parallel zu einer Außenfläche des dargestellten Objekts (2 Punkte). Bei der Zweipunktperspektive ist die Bildebene auf eine senkrechte Kante des dargestellten Objekts ausgerichtet (2 Punkte). Insgesamt 10 Punkte möglich, wenn alle 3 Projektionsarten beschrieben werden.
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FRAGE 26 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 02


Erläutern Sie den Wert axonometrischer Zeichnungen für den Fachbereich des technischen Zeichnens.



Um Normalprojektionen als 3D-Komponenten zu visualisieren, ist eine technische Analyse erforderlich (2 Punkte). Axonometrische Projektionen sind einfacher zu lesen und zu verstehen (2 Punkte). Oftmals ergänzen 3D-axonometrische Ansichten Zeichnungen, die aus mehreren Normalprojektionen bestehen (2 Punkte). Es gibt bei der axonometrischen Projektion drei Hauptansichten (2 Punkte). Axonometrische Zeichnungen können skaliert werden und sind daher für das technische Zeichnen wertvoll (2 Punkte). Insgesamt 10 Punkte möglich.

FRAGE 27 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 03


Nennen Sie drei Fragen, die Sie sich stellen sollten, bevor Sie sich für eine Ansicht zur Darstellung komplexer Formen entscheiden.



Kann mit einer Anmerkung eine Dicke beschrieben werden, sodass eine weitere Ansicht überflüssig wird? Welche Seite oder Ansicht hat die längsten und höchsten Abmessungen? Welche Seite hat die meisten sichtbaren Merkmale? Welche Ansicht zeigt etwas, das in den anderen Ansichten nicht sichtbar ist? Welche zwei oder drei Ansichten liefern alle Informationen? (2 Punkte für jede Frage, insgesamt maximal 6 Punkte)

FRAGE 28 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 03


Beschreiben Sie den Hauptzweck für die Verwendung einer Schnittansicht. Nennen Sie drei Arten von Schnitten und für jede ein Verwendungsbeispiel.



Der Hauptzweck einer Schnittansicht besteht im Zeigen verdeckter Kanten zur Bemaßung und im Zeigen von Merkmalen, die in anderen Ansichten nicht sichtbar sind (2 Punkte). Vollschnitt oder Halbschnitt für symmetrische Bauteile; ausgerichteter Schnitt für asymmetrische Bauteile; Abgeschnittener Bereich, wenn der entfernte Bereich dargestellt wird; versetzte Schnittlinie zum Zeigen mehrerer Merkmale in einer Ansicht; Vollschnitt zum Zeigen verdeckter Merkmale. (2 Punkte für jede Antwort, insgesamt maximal 8 Punkte)
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FRAGE 29 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 03


Eine Zeichnerin erstellt Ansichten eines Objekts mit geneigten Flächen für ein asiatisches Projekt. Nach welchem Normensystem wird gearbeitet? Erklären Sie den Grund.
Ist es erlaubt, Projektionslinien darzustellen, und falls ja, bei welcher Ansicht?



ISO (2 Punkte), weil in Asien nach der ISO gearbeitet wird (2 Punkte). Ja, Projektionslinien dürfen dargestellt werden (3 Punkte), und zwar bei Hilfsansichten (3 Punkte).	Comment by manuela: I'm not sure that can be said in general terms.

FRAGE 30 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 03


Beim Bemaßen einer Schnittansicht bemaßt ein Zeichner unsichtbare Linien. Nennen Sie zwei Gründe, weshalb dies falsch ist.
Welche Arten von Merkmalen werden in einer Schnittansicht bemaßt? Erklären Sie den Verwendungszweck einer Schnittansicht.



Das Bemaßen verdeckter Linien ist nicht erlaubt (3 Punkte) und Schnittansichten machen verdeckte Kanten sichtbar, sodass keine verdeckten Linien vorhanden sind (3 Punkte). In Schnittansichten bemaßen Zeichner:innen Linien, die durch die Schnittansicht sichtbar geworden sind - dabei kann es sich um Objekte oder Kanten handeln (1 Punkt). Der Verwendungszweck von Schnittansichten besteht darin, nicht sichtbare Bereiche oder Linien zu zeigen, die verdeckt oder in anderen Ansichten nicht sichtbar sind, bzw. innenliegende Merkmale zu zeigen (3 Punkte).
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FRAGE 31 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 03


Erklären Sie den Ausdruck „Projektion“ in Bezug auf das Zeichnen. Wie viele Normalansichten sind in einer Projektionszeichnung möglich?



Eine Projektion ist eine Darstellung einer Seite eines Objekts, übertragen (oder projiziert) auf eine zur Projektionsrichtung senkrechte Bildebene. ODER: Eine zweidimensionale Darstellung eines dreidimensionalen Objekts; ODER: Ein zweidimensionales Bild eines dreidimensionalen Objekts senkrecht zu einer Bildebene ist eine Projektion dieses Objekts (3 Punkte). Üblich sind sechs Ansichten (3 Punkte), aber es können auch mehr Ansichten erzeugt werden, wenn geneigte Außenflächen dies erfordern.	Comment by manuela: Are the three points for the complete sentence?

FRAGE 32 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 03


Nennen Sie ein verbreitetes Layout für technische Detailzeichnungen, das aus mehreren Projektionen besteht. Listen Sie auf, welche Ansichten es enthält. Beschreiben Sie die Beziehung der Ansichten zueinander.



Dreitafelprojektion (2 Punkte); Vorderansicht, Draufsicht, Seitenansicht (2 Punkte). Jede Ansicht wird an einer entsprechenden Kante einer benachbarten Ansicht ausgerichtet (2 Punkte). Es gibt immer eine gemeinsame Abmessung zwischen den Ansichten (2 Punkte). Maximal 6 Punkte sind möglich.

FRAGE 33 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 03


Nennen Sie die sechs Hauptansichten einer Tafelprojektion.



Vorderansicht, Draufsicht, Untersicht, Rückansicht, Seitenansicht links, Seitenansicht rechts (jeweils 1 Punkt)
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FRAGE 34 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 03


Nennen Sie vier Vorteile, die es bringt, wenn man weiß, welche Ansicht zuerst verwendet werden sollte.



Jeweils 2 Punkte für jede der folgenden Antworten:
Zeitersparnis beim Zeichnen und Analysieren. Einfacheres Verstehen des Objekts. Vermeidung doppelter Informationen.
Klare Identifizierung aller Aspekte.	Comment by manuela: Anpassungen am Skript, damit die Frage beantwortbar ist.


FRAGE 35 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 03


Welchen Wert und welche Bedeutung haben menschliche Zeichner:innen trotz des Einsatzes von 3D-Modellierung noch? Nennen Sie vier Argumente.



Da es sich um eine Meinungsäußerung handelt, kann die Bewertung nachsichtig ausfallen, aber für volle 8 Punkte sind vier Begründungen erforderlich. 2 Punkte pro Argument. Zeichner:innen müssen immer noch wissen, welche Ansichten benötigt werden (2 Punkte). Zeichner:innen achten darauf, dass die Zeichnung nicht durch doppelte Informationen überladen wird (2 Punkte). Sie stellen sicher, dass die erzeugten Zeichnungen diejenigen sind, die für die klare Darstellung benötigt werden (2 Punkte). Zeichner:innen oder Ingenieurinnen und Ingenieure werden zur Überprüfung benötigt (2 Punkte), zur Konstruktionsoptimierung (2 Punkte) und um das 3D-Model zu erstellen (2 Punkte).
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(c) IU

FRAGE 36 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 03


Erklären Sie, was Projektionslinien sind, wann sie in Zeichnungen verwendet werden und wann nicht.



Projektionslinien sind schmale Linien, die zeigen, wie Projektionsansichten aufeinander ausgerichtet sind (2 Punkte). Sie können optional gestrichelt sein (2 Punkte). Sie werden bei Dreitafelprojektionen nicht dargestellt, aber optional bei Hilfsansichten geneigter Oberflächen (2 Punkte). Projektionslinien gehen von einer Mittellinie oder einer Kante aus (2 Punkte).	Comment by manuela: This is neither in the script nor according to ISO, as far as I know.

FRAGE 37 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 03


Nennen Sie 4 Arten von Schnittansichten.



Vollschnitt, Halbschnitt, Versetzter Schnitt, Ausgerichteter Schnitt, isometrischer Schnitt, Architekturschnitt (jeweils 2 Punkte, maximal 8 Punkte)

FRAGE 38 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 03


Listen Sie fünf Fragen auf, die Sie sich stellen sollten, wenn Sie komplexe Objekte für Projektionszeichnungen analysieren.

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: Repetition of question 27.

Welche Seite oder Ansicht hat die längsten und höchsten Abmessungen? Welche Seite hat die meisten sichtbaren Merkmale?
Welche Ansicht zeigt etwas, das in den anderen Ansichten nicht sichtbar ist?
Welche zwei oder drei Ansichten zeigen alle Informationen?
Kann man mit einer Anmerkung eine Dicke beschreiben, sodass eine weitere Ansicht überflüssig wird?


2 Punkte für jede der obigen Fragen, maximal 10 Punkte möglich
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FRAGE 39 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 03


Erklären Sie, wie 3D-Modellierungssoftware verwendet werden kann, um eine Dreitafelprojektion zu erstellen. Welche anderen Zeichnungen kann die Software erzeugen? Nennen Sie einen entscheidenden Vorteil der 3D-Modellierungssoftware.



Zuerst wird eine Skizze benutzt, um ein 3D-Modell zu erzeugen (2 Punkte). Aus diesem Modell gewinnt die Software die Informationen zum Erstellen aller Ansichten (2 Punkte). Der Zeichner oder die Zeichnerin wählt aus, welche Ansichten benötigt werden (2 Punkte). Mit der Software können unter anderem auch Schnittansichten und Explosionsansichten von Baugruppen erstellt werden (jeweils 2 Punkte). 2 weitere Punkte für EINEN Vorteil: Ein Vorteil besteht in Zeit- und Kosteneinsparungen beim Zeichnen. Einen weiteren stellt die Möglichkeit dar, Bewegungen und Passungen zu analysieren.

FRAGE 40 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 03


Definieren Sie, was eine „Hilfsansicht“ ist. Geben Sie vier Beispiele, wann eine Hilfsansicht eingesetzt werden könnte.



Hilfsansichten sind Ansichten, die zusätzlich zur Dreitafelprojektion dargestellt werden (2 Punkte). Ein Objekt, das Flächen in einem Winkel hat, der nicht parallel zu einer der 6 Seiten des Projektionswürfels ist, benötigt eine Hilfsansicht (2 Punkte). Geneigte Flächen erfordern eine Hilfsansicht (2 Punkte). In der Regel ist eine Hilfsansicht eine Teilansicht, die nur die Form der geneigten Fläche zeigt, sodass diese korrekt bemaßt werden kann (2 Punkte). Eine vollständige Hilfsansicht würde verdeckte Kanten darstellen und damit Informationen liefern, die bereits in den sechs Normalansichten enthalten sind (2 Punkte). Es ist nicht notwendig, eine volle Hilfsansicht zu zeichnen, da sie doppelte Information enthielte (2 Punkte). Ein Würfel mit einer abgeschnittenen Ecke würde eine Hilfsansicht benötigen (2 Punkte). Insgesamt 10 Punkte möglich.
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FRAGE 41 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 03


Erklären Sie drei verschiedene Verwendungszwecke von Explosionsansichten und wie sie sich von Teilschnittansichten unterscheiden.



Explosionsansichten zeigen, wie Teile oder Elemente funktionieren, wenn sie nach Funktionen gruppiert werden (2 Punkte). Sie können zeigen, wie Bauteile aufeinander ausgerichtet werden (2 Punkte). Sie können zeigen, wie etwas zusammenpasst oder montiert wird (2 Punkte). Sie können die Beziehungen zwischen Einzelteilen zeigen und wie diese montiert werden (2 Punkte). Sie können alle Teile eines Systems oder einer Baugruppe spezifizieren (2 Punkte). Teilschnittansichten zeigen die ganze Baugruppe im Zusammenhang und beschreiben nicht die Ausrichtung der Einzelteile. Die Einzelteile werden zusammengebaut dargestellt und nicht auseinandergezogen (2 Punkte). Insgesamt 10 Punkte möglich.

FRAGE 42 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 04


Beschreiben Sie eine Schnittlinie mit entsprechender Beschriftung. Wie heißt die zugehörige Ansicht?



Die Schnittlinie ist eine breite strichpunktierte Linie (2 Punkte) mit zwei dazu senkrechten Pfeilen, die die Blickrichtung anzeigen (2 Punkte). Eine Beschriftung ist nur notwendig, wenn es mehr als einen Schnitt gibt. Dann wird die Schnittlinie mit zwei gleichen Buchstaben beschriftet (z. B. A-A) (2 Punkte). Die zugehörige Ansicht heißt Schnittansicht (2 Punkte).
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FRAGE 43 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 04


Beim Überprüfen der Bemaßungen und Anmerkungen auf einer Zeichnung stellt eine Zeichnerin fest, dass der bemaßte Bereich akkurat gezeichnet ist und der Zahlenwert der Bemaßung damit übereinstimmt.
Allerdings spezifizieren die Anmerkungen eine größere Abmessung für diesen Bereich. Erklären Sie, was die Zeichnerin tun muss und erläutern Sie, ob, bzw. welche Änderungen durchgeführt werden müssen.



Den Konstrukteur fragen, was korrekt ist (2 Punkte) und anschließend der Antwort entsprechend entweder die Zeichnung und die Bemaßungswerte (2 Punkte) oder die Anmerkungen ändern (2 Punkte). Wenn der Konstrukteur nicht erreichbar ist, sind die Zeichnungen und Bemaßungswerte so zu ändern, dass sie zu den Anmerkungen passen (2 Punkte). (maximal 8 Punkte)

FRAGE 44 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 04


Skizzieren Sie einen Kreis, kennzeichnen Sie das Zentrum und bemaßen Sie den Kreis. Verwenden Sie die korrekten Linienarten. Der Kreis sollte einen Radius von etwa 30 mm haben.

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: 0,5 mm is much too small to sketch!

[image: ]Breite durchgehende Linie für Kreisumfang (2 Punkte), schmale strichpunktierte Linie für Mittellinien (2 Punkte). Maßlinie durch den Mittelpunkt mit Pfeilen innen oder außen (2 Punkte). Maßzahl 60 mit vorgestelltem Durchmesserzeichen Ø ist optional (2 Punkte). Siehe Skizze mit Musterantworten.	Comment by manuela: localization
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FRAGE 45 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 04


Skizzieren Sie die rechtwinkligen Schnitte AA und BB und bemaßen Sie sie. Gehen Sie davon aus, dass das Objekt genau in einen Würfel mit 4 cm Kantenlänge passt. Die Bohrung hat einen Durchmesser von 10 mm und beide Schenkel sind 8 mm dick. Beschriften Sie die Ansichten.



[image: ]Antwort siehe Beispielzeichnung: 2 Punkte für korrekte Beschriftung, 2 Punkte für die richtige Darstellung jeder Ansicht, 2 Punkte für die richtige Bemaßung der Bohrung, 2 Punkte für die richtige Bemaßung der Größe des Bauteils, 2 Punkte für den korrekten Einsatz von Maßlinien, Maßhilfslinien und Maßzahlen.	Comment by manuela: Skizze lokalisieren?
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FRAGE 46 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 04


Eine Ingenieurin verfügt nur über begrenzten Platz auf dem Zeichenblatt, um ein einfaches Werkstück ohne verdeckte Kanten zu bemaßen. Beschreiben Sie die zeichnerische Lösung und geben Sie drei Gründe für Ihre Wahl an.



Die zeichnerische Lösung ist eine isometrische Projektion (3 Punkte), weil sie weniger Platz benötigt als mehrere Normalansichten (3 Punkte), weil sie in allen drei Achsenrichtungen bemaßt werden kann (3 Punkte) und weil sie leichter zu verstehen ist (1 Punkt).

FRAGE 47 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 04


Beschreiben Sie eine Phantomlinie und nennen Sie ein Beispiel für ihre Verwendung.



Die Phantomlinie ist eine (helle) schmale Linie mit 0,35 mm Breite (2 Punkte). Sie ist eine Strich-Zweipunkt-Linie, bei der stets zwei kurze Striche auf einen langen Strich folgen (2 Punkte). Sie wird verwendet, um verschiedene Positionen, Rotationen, wiederholte Details oder abgerundete Kanten darzustellen. (2 Punkte für jede Verwendung)	Comment by manuela: Lokalisierung
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FRAGE 48 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 04


Erklären Sie, wie verdeckte Linien verwendet und miteinander verbunden werden können.



Verdeckte Linien stellen Kanten dar, die in einer Ansicht normalerweise nicht sichtbar sind, weil sie auf der Rückseite oder innen liegen (2 Punkte). Sie bestehen aus schmalen Strichlinien. Da, wo sich die Linien treffen oder schneiden, sollten sie mit Strichen verbunden werden (2 Punkte). Jeweils 2 Punkte für jede der folgenden Antworten (maximal 6 Punkte): Verdeckte Kanten werden nur dargestellt, wenn sie die Zeichnung deutlicher machen. Eine Zeichnung sollte nicht mit unnötigen Linien überladen werden, denn dadurch wird sie unübersichtlich und schwierig zu bemaßen. Folgende Richtlinien sind bei der Benutzung verdeckter Linien zu beachten:	Comment by manuela: localization
Sichtbare Objektkanten haben Vorrang, also wird immer ein voller Strich auf beiden Seiten der sichtbaren Linie benutzt, um darüber zu „springen“.
Beginnen und enden Sie mit einem vollen Strich, kürzen oder verlängern Sie ihn nur, wenn absolut notwendig. Die einzige Ausnahme davon besteht, wenn es so aussähe, als ob eine sichtbare Kante weiterginge. Verbinden Sie keine verdeckte Linie mit einer sichtbaren Linie, wenn die zugehörigen Kanten sich in Wirklichkeit nicht treffen.
Beginnen Sie eine verdeckte Linie mit einer Lücke, wenn eine sichtbare Linie und eine verdeckte Linie Verlängerungen voneinander zu sein scheinen.
Benutzen Sie einen Strich an einer Verbindung von zwei verdeckten Linien und setzen sie den Strich um Ecken fort.
Versetzen Sie zwei parallele verdeckte Linien, damit sich nicht so aussehen wie eine Folge gleicher Zeichen. Zu vermeiden: ========
Kreuzen Sie nicht zwei Striche. Bei zwei sich kreuzenden verdeckten Linien sollte die nähere am Schnittpunkt einen Strich haben, während die entferntere mit einer Lücke auf jeder Seite „überspringt“.
Beginnen Sie eine gekrümmte verdeckte Linie mit einem Strich, wo sie auf eine gerade verdeckte Linie trifft und beginnen Sie eine gerade verdeckte Linie mit einer Lücke, wo sie auf eine gekrümmte verdeckte Linie trifft.
Lassen Sie Mittellinien durch eine Lücke in verdeckten Kanten verlaufen und vermeiden Sie es, dass eine verdeckte Linie mit einem Strich auf einer Mittellinie oder einer anderen Nicht-Außenkante endet.


FRAGE 49 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 04


Nennen Sie drei Regeln zur Verwendung von Schnittlinien.



Zu jeder Schnittlinie gehört eine Schnittansicht (2 Punkte). Schnittlinien brauchen nur eine Beschriftung, wenn es mehr als eine gibt (2 Punkte). Sie haben Vorrang vor Mittellinien (2 Punkte).
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FRAGE 50 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F1/Lektion 04


Nennen Sie drei Arten von Bemaßungen.



jeweils 2 Punkte für jede der folgenden Antworten (maximal 6 Punkte): Parallelbemaßung, steigende Bemaßung, Koordinatenbemaßung, Kettenbemaßung, fortlaufende Bemaßung	Comment by manuela: localization

FRAGE 51 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 04


Nennen Sie vier Grundregeln der Bemaßung.



Klare und deutliche Darstellung (2 Punkte); nur eine Interpretationsmöglichkeit offenlassen (2 Punkte); alles einbeziehen und nichts Notwendiges weglassen, jedoch ohne dabei redundante Informationen anzugeben (2 Punkte); keine Information doppelt angeben (2 Punkte), Verwendung einer Checkliste (2 Punkte). Jeweils 2 Punkte, jedoch maximal 8 Punkte.

FRAGE 52 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F1/Lektion 04


Erklären Sie den Unterschied zwischen der Bemaßung eines Bogens und eines Kreises. Welche zwei Regeln gelten für beide?



Beim Kreis wird der Maßzahl ein Durchmessersymbol vorangestellt (2 Punkte). Beim Bogen wird der Maßzahl ein R vorangestellt (2 Punkte). Beide dürfen je nach Platzverhältnissen sowohl innerhalb als auch außerhalb der Kurve bemaßt werden (2 Punkte) und die Maßlinie verläuft durch den Mittelpunkt (2 Punkte).	Comment by manuela: localization
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FRAGE 53 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 04


Nennen Sie fünf Linienarten und ihre jeweilige Verwendung.



(2 Punkte für jede Linienart mitsamt korrekter Verwendung, maximal 10 Punkte) Breite Volllinie für sichtbare Kanten, Umrisse, Gewindespitzen und nutzbare Gewindelänge; Schmale Volllinie für Maß- und Maßhilfslinien, Schraffurlinien, Gewindegrund, Biegelinien, Hinweislinien; Schmale Strichlinie für verdeckte Kanten und Umrisse; Schmale Strichpunktlinie für Mittellinien, Symmetrieachsen, Teilkreise, Lochkreise; Breite Strichpunktlinie für die Kennzeichnung geforderter Behandlung und für Schnittlinien; Schmale Strichzweipunktlinie für Umrisse angrenzender Bauteile, Grenzstellungen von Teilen, Umrisse vor der Verformung, Teile vor Schnitt; Freihandlinie für die Begrenzung abgebrochener oder unterbrochener Ansichten, wenn die Begrenzung keine Mittellinie hat. 	Comment by manuela: localization according to suggested table in graphics file

FRAGE 54 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 04


In welcher Maßeinheit werden Winkel gemessen? Erklären Sie den Unterschied zwischen metrischer und zölliger Maßeintragung.



Winkel werden in Grad, Minuten und Sekunden gemessen. Die Maßzahlen werden an der Maßlinie ausgerichtet (3 Punkte). Bei ganzen Winkelgraden ist es unnötig, für Minuten und Sekunden Nullen anzufügen (3 Punkte). Bei metrischer Maßeintragung werden Nullen für Nachkommastellen weggelassen, Nullen vor dem Komma jedoch nicht (z. B. 12 und 0,9) (2 Punkte). Bei zölliger Maßeintragung werden Nullen für Nachkommastellen nicht weggelassen, dafür aber Nullen vor dem Komma (z. B. 12.0 und .9) (2 Punkte).
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FRAGE 55 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F1/Lektion 04


Erklären Sie die Bedeutung einer gemeinsamen Bezugslinie oder eines Bezugspunkts für die Bemaßung. Erklären Sie, wie eine Bezugslinie oder ein Bezugspunkt für ein mechanisches Bauteil ausgewählt wird.



Die Bedeutung einer gemeinsamen Bezugslinie oder eines Bezugspunkts bei der Bemaßung wird durch die Funktion eines Bauteils bestimmt (3 Punkte). Bei der Bezugslinie oder dem Bezugspunkt handelt es sich um eine Kante (2 Punkte), Achse oder Mittellinie (2 Punkte), von der die Abmessungen mehrerer Merkmale abhängig sind (3 Punkte).	Comment by manuela: adapted to script p. 109

FRAGE 56 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 05


Definieren Sie den Begriff „Oberfläche“ in Bezug auf den Maschinenbau und nennen Sie zwei Beispiele.



Eine Oberfläche ist „der Teil eines Festkörpers, der die Grenze zwischen dem Festkörper und seiner Umgebung darstellt“. ODER: Eine Oberfläche ist der exponierte Bereich eines Körpers (2 Punkte). Eine Oberfläche kann flach sein, wie eine Ebene, oder gekrümmt, wie Zylinder oder Konusse. Eine Oberfläche kann sich im Inneren eines Bereichs befinden, etwa in einer Bohrung oder auf einem Schraubengewinde. Das Wort Oberfläche beschreibt auch die Oberflächenstruktur oder Oberflächentopografie. (2 Punkte für jedes Beispiel, insgesamt maximal 6 Punkte für die Aufgabe)

FRAGE 57 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 05


Erklären Sie, wie Oberflächenspezifikationen Kosten reduzieren können und nennen Sie dafür drei Beispiele.



Oberflächenspezifikationen können die kostenintensive Präzision bei der maschinellen Bearbeitung reduzieren (2 Punkte). Sie stellen die Austauschbarkeit von Teilen sicher (2 Punkte), erhöhen die zu erwartende Lebensdauer (2 Punkte), tragen zur Erfüllung von Leistungskriterien bei (2 Punkte) und reduzieren den Materialeinsatz (2 Punkte). (maximal 8 Punkte)
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FRAGE 58 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 05


Erklären Sie den Unterschied zwischen Rauheit und Welligkeit. Nennen Sie ein Beispiel für einen Rauheitsparameter. In welchem Größenbereich werden Rauheit und Welligkeit jeweils gemessen? Nennen Sie je eine mögliche Ursache für Rauheit und Welligkeit.



Welligkeit ist durch lange periodische Oberflächenverformungen gekennzeichnet. Eine gewellte Oberfläche kann glatt sein, aber auch kleinere Unregelmäßigkeiten durch Rauheit entlang der Welle aufweisen. Rauheit ist eine feinere Abweichung als Welligkeit und weist Rillen oder Zacken auf (3 Punkte). Rauheitsparameter sind Ra, Rq oder Rz (1 Punkt). Um die Rauheit zu bestimmen, werden Wellenlängen und Amplituden in Mikrometern (µm) gemessen. Die Welligkeit wird in Millimetern gemessen, weil die Abweichungen größer als bei der Rauheit sind (2 Punkte). Rauheit kann durch Vibrationen während der Bearbeitung oder durch Verformung des Werkstücks durch die Schnittkräfte, die Form des Werkzeugs oder die Vorschubgeschwindigkeit verursacht werden. Die Geradheit und Genauigkeit von Maschinen können je nach Kalibrierung unterschiedlich sein und Rauheit verursachen. Welligkeit kann durch falsche Einspannung, Maschinenvibrationen, Erhitzung und Verzug verursacht werden. (2 Punkte für eine Ursache von Rauheit + 2 Punkte für eine Ursache von Welligkeit)

FRAGE 59 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 05


Nennen Sie vier Kategorien geometrischer Eigenschaften und für jede Kategorie ein Beispiel.



FORM - Geradheit, Ebenheit, Rundheit, Zylinderform (2 Punkte für FORM 
+ 1 Punkt für Bsp.); PROFIL - Linie, Fläche (2 Punkte für PROFIL + 1 Punkt für Bsp.); RICHTUNG oder ORIENTIERUNG - Parallelität, Rechtwinkligkeit, Neigung (2 Punkte für RICHTUNG oder ORIENTIERUNG + 1 Punkt für Bsp.); ORT oder LAGE - Konzentrizität, Position, Symmetrie (2 Punkte für ORT oder LAGE + 1 Punkt für Beispiel); Maximal 8 Punkte.	Comment by manuela: Perhaps Runout should be added as possible answer.
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FRAGE 60 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 05


Erklären Sie den Verwendungszweck von Rauheitsparametern. Nennen Sie drei Parameter und beschreiben Sie sie.



Rauheitsparameter werden verwendet, um das Ausmaß der Oberflächenrauheit zu beschreiben und ein quantitatives Maß dafür zu liefern, ob eine Oberfläche glatt oder rau genug ist, um eine bestimmte Funktion zu erfüllen (3 Punkte). Die Parameter sind Ra, der Mittelwert des Betrags aller Höhen und Tiefen in Bezug auf die Mittellinie (2 Punkte); Rz, Mittelwert der Amplituden vom tiefsten bis zum höchsten Punkt von fünf Einzelmessstrecken (2 Punkte oder 3 Punkte, wenn fünf erwähnt wird) und Rq, der quadratische Mittenrauwert (2 Punkte). Die Angabe der Formeln anstatt der Beschreibungen zählt als richtige Antwort. 10 Punkte möglich.

FRAGE 61 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 05


Erklären Sie den Ausdruck „Abweichungen“, wie er im Maschinenbau verwendet wird und nennen Sie eine Ursache.



Abweichungen sind Oberflächenunregelmäßigkeiten (2 Punkte) und Kantenunregelmäßigkeiten (2 Punkte), die durch die maschinelle Bearbeitung verursacht werden (2 Punkte).	Comment by manuela: script p. 117

FRAGE 62 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 05


Beschreiben Sie kurz die zwei Arten von Rundlauf.



Kreisförmige Rundlauftoleranzen betreffen nur einen Querschnitt. (3 Punkte)
Gesamtrundlauftoleranzen betreffen die komplette Oberfläche von Zylindern oder Planflächen. (3 Punkte)
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FRAGE 63 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 05


Erklären Sie, wo ein Oberflächensymbol platziert wird, und nennen Sie drei Informationen, die es enthalten kann.



Das Symbol wird auf der Oberfläche platziert, auf die es angewendet werden soll, oder auf einer Führungslinie oder auf einer Maßlinie (2 Punkte). Es bestimmt, ob die maschinelle Bearbeitung unzulässig oder erforderlich ist (2 Punkte). Meist legt es einen erforderlichen Rauheitswert Ra oder Rz fest (2 Punkte). Es kann aussagen, dass die Oberflächenbeschaffenheit rund um die Kontur des Werkstücks gleich sein soll (2 Punkte). Es kann ein Bearbeitungsverfahren (2 Punkte), Sekundäre Oberflächenparameter (2 Punkte) und die Lage und Ausrichtung der Oberflächenrillen (2 Punkte) vorschreiben. Maximal 8 Punkte möglich.	Comment by manuela: localization / rewording

FRAGE 64 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 05


Mit welchem Konstruktionsmerkmal werden zwei an einer Ecke aufeinandertreffende Flächen eines Bauteils verbunden? Nennen Sie drei Vorteile des Merkmals.



Mit einer Rundung (2 Punkte). Rundungen werden allgemein verwendet, um die maschinelle Bearbeitung von Innenecken zu vereinfachen (2 Punkte), damit sich die Strukturen besser gießen oder schmieden lassen (2 Punkte), um an Innenecken eine Spannungsentlastung zu ermöglichen (2 Punkte) oder um scharfe Kanten an Außenecken zu vermeiden (2 Punkte). Insgesamt maximal 8 Punkte möglich.	Comment by manuela: localization because there's no difference between fillets and rounds in German

FRAGE 65 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 05


Erklären Sie den Zweck von Oberflächenspezifikationen. Nennen Sie drei Beispiele oder Gründe für ihre Verwendung.



Oberflächenspezifikationen stellen sicher, dass ein Bauteil so gefertigt wird, wie beabsichtigt (2 Punkte). Sie ermöglichen es den Maschinenbediener:innen, das Bauteil gemäß der Absicht der Ingenieurin oder des Ingenieurs herzustellen (2 Punkte). Gründe: Einzelteile müssen zusammenpassen, selbst wenn sie an verschiedenen Orten gefertigt werden (2 Punkte). Die Austauschbarkeit von Teilen muss gewährleistet werden (2 Punkte). Diese ist abhängig von der Präzision der Bemaßung und der Oberflächenspezifikationen, die in der Produktion ausgeführt werden (2 Punkte). Insgesamt 8 Punkte möglich.


01.12.2021
36/137
(c) IU

FRAGE 66 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 05


Erklären Sie den Ausdruck „Merkmal“, wie er im Maschinenbau und in der Robotik verwendet wird und nennen sie drei Beispiele für Merkmale.



Die physische Form eines Bauteils wird als Merkmal bezeichnet (2 Punkte). Beispiele für Merkmale sind Oberflächen, Kanten, Bohrungen, Gewinde, Achsen oder Mittellinien (jeweils 2 Punkte). Insgesamt maximal 8 Punkte möglich.

FRAGE 67 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 05


Nennen Sie drei Hauptkategorien von Materialeigenschaften und geben Sie an, welche davon nominale Eigenschaften hat, die mit Messinstrumenten überprüft werden. Erklären Sie die zwei Klassen dieser Kategorie und wie ihre Messarten sich unterscheiden.



Mechanische, chemische und geometrische Eigenschaften (3 Punkte). Die geometrischen Eigenschaften haben nominale Eigenschaften und werden mit Messinstrumenten überprüft (1 Punkt). Die geometrischen Eigenschaften werden in den Makrobereich und den Mikrobereich klassifiziert (2 Punkte). Der Makrobereich umfasst Messwerte vom Mikrometer- bis zum Meterbereich (3 Punkte). Der Mikrobereich reicht vom Nano- bis zum Millimeterbereich (3 Punkte).


01.12.2021
37/137
(c) IU

FRAGE 68 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 05


Erläutern Sie den Begriff „Profil“ als Formabweichung. Erklären Sie diesen allgemein und definieren Sie zwei Arten von Profiltoleranzen.



Die Profiltoleranz bezieht sich auf einen definierten Querschnitt (Profiloberfläche) oder eine definierte Linie (Profillinie) auf einer Oberfläche, die eine definierte Geometrie im Makrobereich hat, jedoch keine typische, wie einen Kreis oder eine Ebene. Die Profiltoleranz wird für definierte Freiformflächen benutzt, die mit einem Profil oder einem Querschnitt definiert werden. Derartige Merkmale können nicht als geometrische Körper beschrieben werden, da sie oft sowohl gerade als auch runde Geometrien enthalten.
Die Verwendung eines Bezugselements ist optional. Mit einem Bezugselement kann die Profiltoleranz Größe, Form und Richtung von Oberflächen steuern. LINIENPROFIL:
Das Linienprofil bezieht sich auf die Linie des Querschnitts einer gekrümmten Fläche. Die Toleranz wird zu beiden Seiten im gleichen Abstand gemessen und folgt der Krümmung des nominalen Linienprofils.
OBERFLÄCHENPROFIL:
Das Oberflächenprofil bezieht sich auf die gesamte spezifizierte Krümmung als Profil einer Fläche. Die Toleranzzone folgt der Krümmung der gesamten Fläche und ist äquidistant zur Nenngeometrie.

Die Studierenden sollen die Profiltoleranz allgemein erläutern und dabei einige oder alle der oben aufgeführten Informationen erwähnen (4 Punkte) und die Unterschiede von Linienprofil (3 Punkte) und Oberflächenprofil (3 Punkte) beschreiben.

FRAGE 69 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 05


Erklären Sie, welche Art von Bauteilen „tribologische Eigenschaften“ haben und nennen Sie drei Bereiche der Tribologie, die eng mit Oberflächeneigenschaften verknüpft sind.



Tribologische Eigenschaften werden durch die Mikrostruktur von Oberflächen an relativ zueinander beweglichen Bauteilen beeinflusst (1 Punkt). Die Tribologie beschäftigt sich mit den Bereichen Schmierung (3 Punkte), Reibung (3 Punkte) und Verschleiß (3 Punkte).
Diese Antwort kann kurz ausfallen, da die Studierenden Zeit brauchen, um über ihr Verständnis des Begriffs nachzudenken und richtig zu antworten.


01.12.2021
38/137
(c) IU

FRAGE 70 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 05


Wie können sich Zeichner:innen oder Personen, die ein Praktikum im Bereich der Robotik absolvieren am besten auf ihre Rolle im technischen Zeichnen und die Darstellung von Oberflächenspezifikationen vorbereiten? Legen Sie fünf Vorschläge dar.



Verstehen der Terminologie; Erkennen der Symbole; sich mit Fertigungsverfahren vertraut machen; Skizzieren und Verwenden visueller Fähigkeiten, um zu verstehen, welche spezielle Bedingung welche Toleranzen erfordert. Sich bei der Spezifizierung komplizierter Toleranzen Rat von Ingenieur:innen einholen; bewährte Arbeitsweisen befolgen; Ausbildung; professionelle Einstellung. Da es sich um eine Meinungsfrage handelt, können die Studierenden fünf beliebige vernünftige Punkte angeben, um die volle Punktzahl zu erhalten. 2 Punkte pro Vorschlag, insgesamt sind 10 Punkte möglich.

FRAGE 71 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 06


Welche Vorbedingung muss erfüllt sein, damit die ISO 286 für die Tolerierung von Bohrung und Welle angewendet werden kann? Nennen Sie die beiden Optionen für Pass-Systeme. Erklären Sie, welches Pass-System am häufigsten verwendet wird und nennen Sie das untere Abmaß, das die Bohrung dann hat.



Die Vorbedingung ist, dass Bohrung und Welle den gleichen Nenndurchmesser haben müssen (2 Punkte). Es gibt das Pass-System der Einheitsbohrung und das Pass-System der Einheitswelle (2 Punkte). Das Pass-System der Einheitsbohrung wird am häufigsten verwendet (2 Punkt). Dabei ist das untere Abmaß der Bohrung gleich null (2 Punkte). Insgesamt maximal 8 Punkte möglich.


01.12.2021
39/137
(c) IU

FRAGE 72 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 06


Gemäß welchem System wird die Größe der Toleranzfelder bei Passungen festgelegt? Nennen Sie drei Arten von Passungen und geben Sie für jede ein Verwendungsbeispiel.



Gemäß der Internationalen Grundtoleranzgrade (IT), die in der ISO 286 beschrieben werden (1 Punkt). Spielpassung für leicht ineinander bewegliche Maschinenteile (3 Punkte); Übergangspassung für Bauteile, die mit wenig Kraftaufwand zusammengefügt werden sollen (3 Punkte); Übermaßpassung für feste Verbindungen zwischen Bauteilen (3 Punkte). (insgesamt 10 Punkte möglich)

FRAGE 73 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 06


Erläutern Sie, wofür die ISO 286 nun den Ausdruck „Intervall“ benutzt und erklären Sie die Verwendung des Begriffs.

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: p.141

In der neuesten Fassung der Norm heißt die Toleranzzone nun Intervall (2 Punkte). Die Toleranzzone ist der Bereich zwischen Toleranzgrenzen, in dem eine Toleranz liegt ODER der Bereich am Bezugselement, in dem die Toleranz liegt (2 Punkte). Wenn die Toleranz nicht am gesamten Merkmal gemessen wird, muss ihre Position gekennzeichnet werden. Es muss exakt angegeben werden, wo am Bezugselement die Toleranz gemessen werden soll (2 Punkte).

FRAGE 74 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 06


Erklären Sie den Ausdruck „Allgemeintoleranz“, wie er sich zur Maschinengenauigkeit verhält und wo/wie er auf einer Zeichnung vorkommt.



Allgemeintoleranzen werden eingesetzt, um Fehlerquellen auszuschließen und die Lesbarkeit von Zeichnungen zu verbessern (2 Punkte). Allgemeintoleranzen sind gleich oder größer als die Fertigungsgenauigkeit von Maschinen (2 Punkte). Allgemeintoleranzen werden mit einem Vermerk in der Nähe oder innerhalb des Schriftfelds angegeben und enthalten eine Referenz auf die verwendete Norm (2 Punkte).


01.12.2021
40/137
(c) IU

FRAGE 75 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 06


Nennen Sie drei Gründe, weshalb Toleranzen und Passungen für maschinell bearbeitete Bauteile notwendig geworden sind.



Forderung nach Austauschbarkeit für Massenprodukte (2 Punkte); ungenaue Fertigungsmethoden (2 Punkte); die "Exaktheit" der Größe hat sich bei den meisten Werkstückmerkmalen als unnötig erwiesen (2 Punkte).	Comment by manuela: Unfortunately, I do not understand the meaning of the third point and I cannot find it in the script.

FRAGE 76 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 06


Erörtern Sie, was ein Bezugselement ist und geben Sie drei Beispiele dafür, was ein Bezugselement sein kann und wie es ausgewählt wird. Nennen Sie auch ein Beispiel für etwas, das nicht als Bezugselement verwendet werden sollte.



Das Bezugselement ist die ideale oder Nenngeometrie, auf die sich die Toleranz auf einer Zeichnung bezieht. Es kennzeichnet die Stelle, von der aus gemessen wird (2 Punkte). Ein Bezugselement ist die „theoretisch exakte“ Bezugsgeometrie (wie z. B. eine Achse, Fläche oder gerade Linie), auf die das Toleranzmerkmal referenziert wird (2 Punkte).
Bei der Auswahl der Bezugselemente werden entsprechend der Funktion des Teils und der Reihenfolge der Wichtigkeit der Steuerungsmerkmale Prioritäten gesetzt (2 Punkte). Bei der Entscheidung für Bezugselemente werden, wenn möglich, tatsächliche physische Oberflächen eines Teils ausgewählt, die während der Fertigung zugänglich sind (2 Punkte).
Schwerpunkte oder Kugelmittelpunkte sind weder physisch noch zugänglich - also sollten sie nicht benutzt werden (2 Punkte). Insgesamt sind 8 Punkte möglich.


01.12.2021
41/137
(c) IU

FRAGE 77 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 06


Erklären Sie die Unterschiede zwischen den drei Passungsarten.



Spielpassung - Sie sorgt für einen Zwischenraum (Spiel) zwischen zwei Bauteilen, damit diese sehr leicht zusammengefügt werden können. Bei einer Spielpassung ist immer Spiel zwischen den Bauteilen, egal, wo im Toleranzfeld die tatsächlichen Abmessungen liegen.
Übergangspassung - Es ist genügend Zwischenraum oder Spiel zwischen zwei Bauteilen vorhanden, dass sie mit wenig Kraftaufwand zusammengefügt werden können, jedoch ist der Sitz relativ eng. Bei dieser Passungsart gibt es, abhängig davon, wo die Abmessungen der einzelnen Bauteile innerhalb ihres Toleranzfeldes liegen, entweder Spiel oder Übermaß.
Übermaßpassung - Es ist kein Spiel zwischen den Teilen vorhanden. Das innere Bauteil sitzt so fest im äußeren Bauteil, dass ein erheblicher Kraftaufwand erforderlich ist, um die beiden zusammenzufügen. Es gibt immer ein Übermaß, egal wo im Toleranzfeld die tatsächlichen Abmessungen der Bauteile liegen.
2 Punkte für die drei Passungsarten und je 2 Punkte pro Erklärung. Insgesamt 8 Punkte möglich.

FRAGE 78 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 06


Erklären Sie, warum es für Zeichner:innen wichtig ist, sich mit Form- und Lagetoleranzen auszukennen, obwohl die Symbole doch leicht vom CAD erstellt werden können.



Das CAD verfügt nicht über die Fähigkeit, die korrekten Normen und Anwendungen auszuwählen (3 Punkte) und selbst wenn es sie hätte, läge es in der Verantwortung der Zeichner:innen, das Ergebnis zu überprüfen (3 Punkte). Zeichner:innen sind nach wie vor dafür verantwortlich, die besten Entwurfspraktiken zu befolgen und alle anwendbaren Normen für Toleranzen einzuhalten (2 Punkte).


01.12.2021
42/137
(c) IU

FRAGE 79 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 06


Skizzieren Sie einen Toleranzrahmen und benennen Sie seine Bestandteile. Welche beiden Informationen müssen mindestens eingetragen werden?



[image: ]Toleranzrahmen wie in beigefügter Skizze und Identifizierung der Bestandteile: 1. Symbol für das geometrische Merkmal/die Toleranz (2 Punkte), 2. Toleranzwert (2 Punkte), 3. Modifikator (2 Punkte), 4. primäres, sekundäres und tertiäres Bezugselement (jeweils 1 Punkt). Mindestens erforderlich sind das Symbol für die Toleranz und der Toleranzwert (1 Punkt). Die Skizze ist nur ein Beispiel, die Studierenden können den Rahmen abweichend ausfüllen oder die Eintragungen weglassen. Sie erhalten Punkte, solange sie die Bereiche getrennt voneinander darstellen und identifizieren.


01.12.2021
43/137
(c) IU

FRAGE 80 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 06



Benennen Sie die gezeigten Symbole.












































A. Profil; B. Projizierte Toleranzzone; C. Neigung; D. Maximum-Material-Bedingung; E. Gesamtlauf (jeweils 2 Punkte)	Comment by manuela: Unilateral is not according to ISO, therefore I put in MMC => change symbol in the sketch


01.12.2021
44/137
(c) IU

FRAGE 81 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 06


Erklären Sie den Zweck der ISO 286 und die wichtigste Voraussetzung für ihre Anwendung. Listen Sie auf, welche Größenmerkmale eingeschlossen sind. Nennen Sie den Hauptunterschied zwischen ISO 286-1 und ISO 286-2.



Die ISO 286 legt Toleranzen für lineare Größen von Merkmalen fest (3 Punkte). Die Voraussetzung für die Anwendung ist, dass die Nenngrößen von Bohrung und Welle identisch sind (3 Punkte). Es werden nur zwei Arten von linearen Größenmerkmalen berücksichtigt: der Zylinder und zwei parallele, gegenüberliegende Flächen, die durch ein lineares Maß definiert sind (3 Punkte). ISO 286-1 definiert grundlegende Konzepte für Toleranzen, Abweichungen und Passungen. In der ISO 286-2 werden in Tabellen Standard-Toleranzklassen und Grenzabweichungen für Bohrungen und Wellen festgelegt (1 Punkt).

FRAGE 82 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 07


Nennen Sie drei Vorteile der Verwendung von Normen.



Verbraucherschutz, Unterstützung des internationalen Handels, Zeit- und Geldersparnis durch bewährte Verfahren, Nachhaltigkeit, Unterstützung unterentwickelter Länder, Verringerung von Haftungsrisiken (jeweils 2 Punkte, maximal 6 Punkte)

FRAGE 83 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 07


Sind die ISO-Normen rechtlich verpflichtend? Erklären Sie Ihre Antwort.



NEIN, es sei denn, sie werden von einer Aufsichtsbehörde übernommen oder in einem Vertrag festgelegt; oder JA, wenn sie von einer Aufsichtsbehörde übernommen oder in einem Vertrag festgelegt werden (3 Punkte für JA oder Nein und 3 Punkte für die korrekte Erklärung; insgesamt 6 Punkte möglich)


01.12.2021
45/137
(c) IU

FRAGE 84 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 07


Nennen Sie vier Überlegungen zur Auswahl einer Norm.



Verlangt die Universität oder Firma sie und stellt sie bereit? Gibt es eine anwendbare ISO-Norm? Fragen stellen an Manager:innen oder erfahrene Kolleginnen und Kollegen. Wo wird das Produkt hergestellt? Liefert das Fertigungsunternehmen nach einer Norm? Recherche im Internet. (2 Punkte für jede Antwort, insgesamt maximal 8 Punkte)

FRAGE 85 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 07


Nennen Sie drei Arten verfügbarer Normteile.



Zu den gängigen Normteilen gehören Schrauben, Muttern und Durchsteckschrauben. Für die Befestigung von Teilen werden viele Arten von Verbindungselementen verwendet. Im CAD gibt es sogar noch mehr Möglichkeiten für Normteile. (jeweils 2 Punkte, maximal 6 Punkte)	Comment by manuela: basic shaft / basic hole concept are not standard PARTS	Comment by manuela: not an answer to the question.	Comment by manuela: not an answer to the question.

FRAGE 86 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 07


Wo lässt sich ein Bauteilmanagementsystem am besten aufbewahren und worin bestehen zwei Vorteile dessen?



Das System wird am besten im verwendeten CAD-Programm gespeichert (2 Punkte). Vorteile sind Zeitersparnis (2 Punkte) und daher Kostenersparnis (2 Punkte).


01.12.2021
46/137
(c) IU

FRAGE 87 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_leicht_F2/Lektion 07


Nennen Sie drei in diesem Kurs vorgestellte Gruppen von ISO-Normen für die Belange des Maschinenbaus.



ISO-Normen können in drei Gruppen eingeteilt werden: 1. Grundregeln; 2. Darstellungsmerkmale und Ansichten; 3. Geometrie, Tolerierung und Passungen. (jeweils 2 Punkte)	Comment by manuela: script, p. 164

FRAGE 88 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 07


Nennen Sie vier Vorteile der Verwendung von Normen beim technischen Zeichnen.



Zeitersparnis; Kostenersparnis; Ermöglichung von Austauschbarkeit; Verbesserung der Kommunikation; Sicherstellung, dass alle mit den gleichen Qualitätserwartungen arbeiten. (jeweils 2 Punkte, maximal 8 Punkte)

FRAGE 89 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 07


Wie finden Sie am besten heraus, welche Normen für ein Projekt verwendet werden müssen, an dem Sie arbeiten? Nennen Sie fünf weitere Quellen, aus denen Sie erfahren können, welche Normen zu benutzen sind.



Indem Sie zu Beginn des Projekts die Projektleiterin oder den Projektleiter FRAGEN (3 Punkte). Weitere Quellen: erfahrene Kolleginnen und Kollegen, lokale Behörden, Branchenfachleute, ISO-Normenhandbuch, Internet als letzte Möglichkeit (1 Punkt für jede Quelle). Insgesamt 8 Punkte möglich.


01.12.2021
47/137
(c) IU

FRAGE 90 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 07


Erläutern Sie Austauschbarkeit in Bezug auf Normteile und nennen Sie vier vorteilhafte Aspekte.

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: I can't really find this in the script. A related, simpler question could be: "List the advantages of standard parts" - time saving, interchangeability, reliability, cost reduction, sustainability, more attention to the rest of the design. Would also harmonize with question 91.

Durch Normteile führt die Austauschbarkeit möglicherweise zu minimierten Kosten, zur Förderung des internationalen Handels, Zuverlässigkeit, Kostenreduktion und zu Vorteilen für die globale Lieferkette. (2 Punkte für jeden genannten Aspekt)

FRAGE 91 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_mittel_F2/Lektion 07


Nennen Sie vier Hauptnachteile der Verwendung von Normteilen.



Kosten, mangelnde Innovation, mangelnde Verfügbarkeit, Qualitätskontrolle erforderlich (jeweils 2 Punkte)


01.12.2021
48/137
(c) IU

FRAGE 92 VON 280
DLBROTD01_D_Offen_schwer_F2/Lektion 07


Definieren Sie den Ausdruck „Norm“. Nennen Sie drei Eigenschaften von Normen.



Eine Norm ist eine Leitlinie (3 Punkte), die eine Organisation erstellt, um die Kommunikation zu erleichtern (1 Punkt). Sie wird auch als wiederholbare, einheitliche, vereinbarte (3 Punkte) und dokumentierte (1 Punkt) Art, etwas zu tun, bezeichnet. Normen enthalten technische Spezifikationen (3 Punkte) oder andere genaue Kriterien, die dazu erstellt werden, konsequent (3 Punkte) als Regel, Leitlinie oder Definition verwendet zu werden. Normen werden von vielen Fachleuten unter Beteiligung einer Branche oder einer Interessengruppe entwickelt, die ein gemeinsames Interesse daran haben (3 Punkte), eine einheitliche Terminologie, Symbolik und Arbeitsweise (3 Punkte) in ihrem Bereich zu etablieren. Gemäß der Internationalen Organisation für Normung (ISO) stellen Normen „eine Formel dar, die die beste Art beschreibt, etwas zu tun“ (3 Punkte). Für volle Punktzahl sollten die hervorgehobenen Stichworte Teil der Definition sein, die die Studierenden in eigenen Worten formulieren können. Maximal 10 Punkte möglich.	Comment by manuela: There are no ideas in bold in the source text.

FRAGE 93 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


Was ist der wichtigste Zweck technischer Zeichnungen?
Auswahl:
Absichten von Konstrukteurinnen und Konstrukteuren zu vermitteln
persönliches Vergnügen
mit Präzision zu zeichnen
den Herstellungsprozess zu verstehen
Die richtige Antwort ist: Absichten von Konstrukteurinnen und Konstrukteuren zu vermitteln




01.12.2021
49/137
(c) IU

FRAGE 94 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


Wählen Sie das beste Wort zur Vervollständigung des Satzes. Zeichnen ist im Grunde genommen ein(e)...
Auswahl:
Computerfähigkeit.
universelle Sprache.
angeborenes Talent.
Kunst.
Die richtige Antwort ist: universelle Sprache



FRAGE 95 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


[image: ][image: ]Auswahl:
Die richtige Antwort ist: technische Zeichner:innen

[image: ][image: ][image: ]Personen, die technisches Zeichnen als Beruf ausüben, werden als ... bezeichnet.
Dimensionierer:innen
Techniker:innen 
Mechaniker:innen 
technische Zeichner:innen



01.12.2021
50/137
(c) IU

FRAGE 96 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


Technische Zeichnungen können auch als ... bezeichnet werden.
Auswahl:
Kritzeleien oder Comics
Freiform- oder Kunstzeichnungen 
Maschinen- oder Maßzeichnungen 
Zeichner:innen oder Verfasser:innen
Die richtige Antwort ist: Maschinen- oder Maßzeichnungen



FRAGE 97 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


Sowohl beim Handzeichnen als auch beim Computerzeichnen wird ein(e) ... benötigt.
Auswahl:
Rechenschieber
Zirkel
Computer 
Taschenrechner
Die richtige Antwort ist: Taschenrechner




01.12.2021
51/137
(c) IU

FRAGE 98 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


Zu den Quantifizierungen von Mengen, die aus technischen Zeichnungen ermittelt werden, gehören...
Auswahl:
Mengen und Abmessungen von Materialien.
genormte Konventionen von Zeichnungssymbolen.
Ansichten und Anmerkungen für perspektivische Skizzen.
 Herstellungs- und Fertigungsverfahren.
Die richtige Antwort ist: Mengen und Abmessungen von Materialien.



FRAGE 99 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 01


Der Konstruktionsprozess beginnt und endet mit...
Auswahl:
Zeichner:innen und Ingenieur:innen.
Absicht und Zweck.
Terminplanung und Vertragsabschluss.
Bedarf und Lösung.
Die richtige Antwort ist: Bedarf und Lösung.




01.12.2021
52/137
(c) IU

FRAGE 100 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 01


Zwei grundlegende Arten technischer Zeichnungen sind...

Auswahl:
eindimensional und mehrdimensional.
2D und 3D.
axonometrisch und symmetrisch.
Strichzeichnungen und Porträts.
Die richtige Antwort ist: 2D und 3D.



FRAGE 101 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 01


In ein Schriftfeld tragen Zeichner:innen ein, wer das Bauteil konstruiert und gezeichnet hat und sie lassen Platz für die Person, die die Zeichnung genehmigt. Außerdem sind das Erstellungsdatum und die Blattnummer enthalten. Welche zusätzlichen Pflichtfelder muss das Schriftfeld gemäß ISO enthalten?
Auswahl:
Titel, Eigentümer:in, Identifikation
Graphische Symbole und Maßstab
Anzahl der Zeichnungsblätter und Firmenlogo
Änderungsfeld und Legende
Die richtige Antwort ist: Titel, Eigentümer:in, Identifikation




01.12.2021
53/137
(c) IU

FRAGE 102 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 01


Zu den 2D- oder zweidimensionalen Zeichnungen gehören...
Auswahl:
Normalprojektionen und Zeichnungen in mehreren Ansichten.
Isometrische Zeichnungen und Schrägzeichnungen.
nur axonometrische Zeichnungen.
Explosionsansichten und Ausschnitte.
Die richtige Antwort ist: Normalprojektionen und Zeichnungen in mehreren Ansichten.



FRAGE 103 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 01


Beim Festlegen eines Zeichnungsformats müssen Zeichner:innen
vier wichtige Aspekte in Betracht ziehen: Stil und Größe des Rahmens; ob ein Heftrand erforderlich ist, die Gesamtgröße der Zeichnung und...
Auswahl:
die Plotteranforderungen.
ob ein Firmenlogo eingefügt werden muss oder nicht.
welche Papiergröße beim vorherigen Projekt verwendet wurde.
die Größe und Position des Schriftfelds.
Die richtige Antwort ist: die Größe und Position des Schriftfelds.




01.12.2021
54/137
(c) IU

FRAGE 104 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 01


Axonometrische und isometrische Zeichnungen sind...
Auswahl:
Normalprojektionen.
2D.
3D.
Explosionsansichten.
Die richtige Antwort ist: 3D.



FRAGE 105 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 01


Die isometrische, dimetrische und trimetrische Ansicht sind drei Arten von...
Auswahl:
Explosionsansichten.
Zusammenbauzeichnungen.
axonometrischen Projektionen.
Normalprojektionen.
Die richtige Antwort ist: axonometrischen Projektionen.




01.12.2021
55/137
(c) IU

FRAGE 106 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


    Zeichnungen müssen alle Informationen liefern, die erforderlich sind für...
Auswahl:
die Erzeugung von perspektivischen Zeichnungen oder gerenderten Darstellungen.
Marketing und Werbung.
die Fertigung eines Bauteils oder für den Zusammenbau verschiedener Bauteile.
die genaue Erklärung der Funktion oder des Zwecks.
Die richtige Antwort ist: die Fertigung eines Bauteils oder für den Zusammenbau verschiedener Bauteile.



FRAGE 107 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


Welche der folgenden Elemente sind Bestandteil von 2D-Zeichnungen?
Auswahl:
Axonometrische Ansichten von Objekten
Explosionsansichten von Baugruppen
Isometrische Zeichnungen von Gebäuden oder Bauteilen
Grundrisse und Aufrisse von Gebäuden
Die richtige Antwort ist: Grundrisse und Aufrisse von Gebäuden




01.12.2021
56/137
(c) IU

FRAGE 108 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


Normalprojektionen sind...
Auswahl:
2D oder 3D.
3D oder in einer Ansicht. 
2D oder in mehreren Ansichten.
3D axonometrisch.
Die richtige Antwort ist: 2D oder in mehreren Ansichten.



FRAGE 109 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization
Die ISO 216 spezifiziert...
Auswahl:
Papiergrößen für technische Zeichnungen.
Plotterkonfigurationen.
internationale Standards.
architektonische Kalibrierungen.
Die richtige Antwort ist: Papiergrößen für technische Zeichnungen.




01.12.2021
57/137
(c) IU

FRAGE 110 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


Kommentar	Comment by Manuela Stühn: Localization: no abbreviation for BOM in German => I've tried to come up with an alternative question Was müssen technische Zeichner:innen zusammen mit technischen Zeichnungen erstellen?
Auswahl:
Produktionsplan
Prüfbericht
Stückliste
Bestellanforderung

Die richtige Antwort ist: Stückliste



FRAGE 111 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 01


Welchen gemeinsamen Vorteil haben das Skizzieren von Hand und mit dem Computer?

Auswahl:
leicht verständlich
schnell und zeitsparend
Fehlerminimierung
spart Kosten
Die richtige Antwort ist: schnell und zeitsparend




01.12.2021
58/137
(c) IU

FRAGE 112 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 01

Eine Darstellung eines dreidimensionalen Objekts durch mehrere 2D-Zeichnungen ist eine...
Auswahl:
axonometrische Mehrfachansicht.
3D-Projektion.
Zeichnung in mehreren Normalansichten.
2D-3D-Zeichnung.

Die richtige Antwort ist: Zeichnung in mehreren Normalansichten.



FRAGE 113 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 01


Eine Praktikantin wird damit beauftragt, eine Montagezeichnung einer komplizierten Baugruppe zu erstellen. Welches ist die beste Darstellungsart?
Auswahl:
Mehrere Normalansichten
Isometrische Ansicht
Explosionsansicht
Perspektivische Ansicht
Die richtige Antwort ist: Explosionsansicht




01.12.2021
59/137
(c) IU

FRAGE 114 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 01


Eine Zeichnung muss geändert werden. Was muss in der korrigierten Zeichnung enthalten sein?
Auswahl:
Änderungsfeld mit Datum
Name der Person, die die Änderung angeordnet hat
nur die neue Information
Vorher - Nachher Ansichten
Die richtige Antwort ist: Änderungsfeld mit Datum



FRAGE 115 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 01


Wie ist die richtige Reihenfolge der fünf Phasen des Konstruktionsprozesses?
Auswahl:
Bedarfsspezifikation, Konzeptentwicklung, schematische Konstruktion, Detailkonstruktion, endgültige Fertigungszeichnungen
Konzeptentwicklung, Bedarfsspezifikation, schematische Konstruktion, Detailkonstruktion, endgültige Fertigungszeichnungen
Bedarfsspezifikation, Skizzenerstellung, Detailkonstruktion, schematische Konstruktion, endgültige Fertigungszeichnungen
Bedarfsspezifikation, vorläufige Konstruktion, Konzeptentwicklung, Detailkonstruktion, endgültige Fertigungszeichnungen
Die richtige Antwort ist: Bedarfsspezifikation, Konzeptentwicklung, schematische Konstruktion, Detailkonstruktion, endgültige Fertigungszeichnungen




01.12.2021
60/137
(c) IU

FRAGE 116 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 01


Was ist unter der „Quantifizierung der Mengen“ zu verstehen und wofür wird sie verwendet?
Auswahl:
Informationen und Notizen, die aus Zeichnungen entnommen sind; zum Speichern in einer Datei
Mengen und Abmessungen von Materialien; zur Abschätzung
Zeichnungen, die aus einem Modell generiert werden; für das CAD
Projektstart; für das Kick-Off-Meeting
Die richtige Antwort ist: Mengen und Abmessungen von Materialien; zur Abschätzung



FRAGE 117 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 01


Welche Tätigkeiten sind empfehlenswert für Konstrukteurinnen und Konstrukteure, um Stress zu verringern, die visuelle Wahrnehmung zu fördern, das Vorstellungsvermögen zu erweitern und die Kreativität zu steigern?
Auswahl:
regelmäßiges Dehnen, um die Muskeln locker zu halten
Entspannen, Spazierengehen, Kritzeln, Meditieren, von der Arbeit pausieren
abwechselnd auf nahe und ferne Gegenstände schauen
Skizzieren, Bewerten, Skizzieren und Wiederholen
Die richtige Antwort ist: Entspannen, Spazierengehen, Kritzeln, Meditieren, von der Arbeit pausieren




01.12.2021
61/137
(c) IU

FRAGE 118 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 01


Welche Aussage ist richtig?
Auswahl:
Deutschland und Europa legen die Normen für die ISO fest.
Die Vereinigten Staaten und Großbritannien sind die einzigen Vollmitglieder der ISO.
Indien und Saudi-Arabien sind keine offiziellen Mitglieder der ISO.
Japan und China sind keine offiziellen Mitglieder der ISO.
Die richtige Antwort ist: Japan und China sind keine offiziellen Mitglieder der ISO.



FRAGE 119 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


Welches sind laut Kursbuch die wichtigsten Zwecke des technischen Zeichnens?
Auswahl:
abschätzende Analyse von Ausgaben und Projektkosten
Vermitteln der Absicht von Konstrukteurinnen und Verwendung als Kommunikationsmittel
Darstellung von Objekten und Erklären von Details für Fertigungsunternehmen
Problemlösung und Lösungsoptimierung
Die richtige Antwort ist: Vermitteln der Absicht von Konstrukteurinnen und Verwendung als Kommunikationsmittel




01.12.2021
62/137
(c) IU

FRAGE 120 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


In welcher Phase des Konstruktionsprozesses können Skizzen eingesetzt werden, um ohne umfangreiche Detaillierung schnell verschiedene Möglichkeiten zu analysieren?
Auswahl:
Erstellung der endgültigen Fertigungszeichnungen
Schematische Konstruktion
Bedarfsidentifikation
Detailkonstruktion
Die richtige Antwort ist: Schematische Konstruktion



FRAGE 121 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


Wählen sie den besten Ausdruck für die Leerstelle im folgenden Satz: Gutes Zeichnen ist eine ... Fähigkeit.

Auswahl:
natürliche
technische
erlernte
mechanische
Die richtige Antwort ist: erlernte




01.12.2021
63/137
(c) IU

FRAGE 122 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


Zum Zeichnen und Skizzieren wird der Bleistift am besten in einem Winkel von ... Grad zum Papier gehalten.
Auswahl:
90 Grad
mehr als 90 Grad
weniger als 30 Grad
45-60 Grad
Die richtige Antwort ist: 45-60 Grad



FRAGE 123 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


Welche technischen Zeichnungen beschreiben visuelle Zusammenhänge besser und sind einfacher
zu verstehen?
Auswahl:
2D-Zeichnungen
Axonometrische Projektionen
Normalprojektionen 
Zeichnungen in mehreren Ansichten
Die richtige Antwort ist: Axonometrische Projektionen




01.12.2021
64/137
(c) IU

FRAGE 124 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


Bei welcher axonometrischen Zeichnung sind alle drei Achsen gleich skaliert?
Auswahl:
perspektivisch
isometrisch
dimetrisch
trimetrisch
Die richtige Antwort ist: isometrisch



FRAGE 125 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 02

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: I don't understand the meaning here and neither in the script p.20.=> perhaps explain differently and change question accordingly?
Ein Objekt, das in der Entfernung weniger weit entfernt erscheint, als es tatsächlich ist, wird als ... bezeichnet.
Auswahl:
rechtwinklig
gleichseitig
verkürzt
skaliert
Die richtige Antwort ist: verkürzt




01.12.2021
65/137
(c) IU

FRAGE 126 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 02


Welche axonometrische Ansicht muss verwendet werden, wenn alle Bemaßungen in einer Zeichnung enthalten sein sollen?
Auswahl:
dimetrisch
trimetrisch
Schrägansicht
isometrisch
Die richtige Antwort ist: isometrisch



FRAGE 127 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 02


Illustratorinnen und Illustratoren haben Vorteile durch die Entwicklung...
Auswahl:
von Tastvermögen.
eines guten Gleichgewichts.
ausgeprägter visueller Wahrnehmungsfähigkeit.
eines guten Orientierungssinnes.
Die richtige Antwort ist: ausgeprägter visueller Wahrnehmungsfähigkeit.




01.12.2021
66/137
(c) IU

	Comment by Manuela Stühn: localizationFRAGE 128 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 02

Kommentar
Wofür werden Konstruktionslinien verwendet? Und welche Beschreibung passt dazu?

Auswahl:
für Außenkanten; Volllinie, 0,7 mm breit
für verdeckte Kanten; Strichlinie, 0,35 mm breit
für Hilfslinien; Volllinie; 0,35 mm breit
für Mittellinien; Strichpunktlinie; 0,35 mm breit
Die richtige Antwort ist: für Hilfslinien; Volllinie, 0,35 mm breit



FRAGE 129 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 02


Aufgrund der Zeichenphysik lässt sich eine Linie am einfachsten zeichnen, indem...
Auswahl:
man den Stiftdruck anpasst.
den Stift schiebt.
den Stift zieht.
den Stift vor- und zurückbewegt.
Die richtige Antwort ist: den Stift zieht.




01.12.2021
67/137
(c) IU

FRAGE 130 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 02

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: shape is "zweidimensionales Objekt" at client's request (script p.15). Sounds a bit odd here in my opinion. Please check.
Ein Körper unterscheidet sich von einem zweidimensionalen Objekt, weil...
Auswahl:
ein zweidimensionales Objekt einfach ist und ein Körper komplex.
ein zweidimensionales Objekt zweidimensional und ein Körper dreidimensional ist. 
ein zweidimensionales Objekt gekrümmt und ein Körper linear ist. 
ein zweidimensionales Objekt formbar und ein Körper starr ist.
Die richtige Antwort ist: ein zweidimensionales Objekt zweidimensional und ein Körper dreidimensional ist.



FRAGE 131 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 02


Für heutige Maschinenbauingenieurinnen und -ingenieure ist die 3D-Modellierungssoftware...
Auswahl:
essenziell.
grundlegend.
mühsam.
optional.
Die richtige Antwort ist: essenziell




01.12.2021
68/137
(c) IU

FRAGE 132 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


Welche ist die weichste Bleistiftmine, die hier zur Auswahl steht?
Auswahl:
6H
6B
F
2B
Die richtige Antwort ist: 6B



FRAGE 133 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


Orangefarbene Radiergummis können für Transparentpapier zu ... sein.
Auswahl:
farbig
abrasiv
ineffektiv
weich
Die richtige Antwort ist: abrasiv




01.12.2021
69/137
(c) IU

FRAGE 134 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


Welches Papier stellt eine gute Wahl für die Reproduktion von Zeichnungen dar?
Auswahl:
Zeichenpapier
Pauspapier
Bristol
Pergament
Die richtige Antwort ist: Pergament



FRAGE 135 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


Zum Umreißen von Formen für eine Skizze wird/werden vor dem Zeichnen von Objektlinien ... benutzt.
Auswahl:
löschbare Tinte
schmale Konstruktionslinien
feine Kreidestifte
ein Raster
Die richtige Antwort ist: schmale Konstruktionslinien




01.12.2021
70/137
(c) IU

FRAGE 136 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 02


Welcher Ausdruck beschreibt eine grafische Abbildung eines 3D-Objekts auf einer
2D-Oberfläche am besten?
Auswahl:
axonometrische Projektion
gerenderte Zeichnung
Normalprojektion
Detailskizze
Die richtige Antwort ist: axonometrische Projektion



FRAGE 137 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 02

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization
Wofür wird am besten raues Zeichenpapier verwendet?
Auswahl:
Tuschezeichnungen
Reproduktion von Zeichnungen
Bleistiftzeichnungen
Bauzeichnungen
Die richtige Antwort ist: Bleistiftzeichnungen




01.12.2021
71/137
(c) IU

FRAGE 138 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 02


Befeuchter und Ultraschallreiniger werden verwendet für...
Auswahl:
Druckbleistifte.
Textmarker.
Zirkel.
Tuschestifte.
Die richtige Antwort ist: Tuschestifte.



FRAGE 139 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 02


Die Skizzenerstellung mit dem Computer wird normalerweise verwendet für...
Auswahl:
isometrische Darstellungen.
die 3D-Modellierung.
Normalprojektionen in mehreren Ansichten.
gerenderte 3D-Darstellungen.
Die richtige Antwort ist: die 3D-Modellierung.




01.12.2021
72/137
(c) IU

FRAGE 140 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 02

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization
Wenn Sie die Aufgabe erhalten, eine 3D-Ansicht zu erstellen, bei der die Achsen um 7° und 42° zur
Horizontalen geneigt sind, um welche Art der axonometrischen Projektion handelt es sich dann?
Auswahl:
isometrisch
winkelmetrisch
dimetrisch
trimetrisch
Die richtige Antwort ist: dimetrisch



FRAGE 141 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 02


Welche Beschreibung definiert am besten den Ausdruck „Skizze“?
Auswahl:
Kritzelei auf Transparentpapier
Comics, die für das technische Zeichnen erstellt wurden
zielgerichtete detaillierte Renderings auf Pauspapier
die schnell von Hand gezeichnete Darstellung einer Idee ohne Verwendung von Zeichenwerkzeugen
Die richtige Antwort ist: die schnell von Hand gezeichnete Darstellung einer Idee ohne Verwendung von Zeichenwerkzeugen




01.12.2021
73/137
(c) IU

FRAGE 142 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 02


Welche Aussage ist richtig?
Auswahl:
Druckbleistifte werden nicht mehr empfohlen, da sie selten und schwer zu finden sind.
Die beste Wahl ist ein Holzbleistift, der mit einem elektrischen Spitzer gespitzt wurde. 
Ein Druckbleistift ist einem gespitzten Holzbleistift vorzuziehen.
Bleistifte sollten niemals von Hand gespitzt werden, weil das zu viel Schmutz gibt.
Die richtige Antwort ist: Ein Druckbleistift ist einem gespitzten Holzbleistift vorzuziehen.



FRAGE 143 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 02

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization
Welcher Ausdruck beschreibt am besten eine Projektion, bei der zwei Achsrichtungen gleich skaliert sind und die dritte verkürzt wird?
Auswahl:
dimetrische 
verkürzte
trimetrische
parallele
Die richtige Antwort ist: dimetrische




01.12.2021
74/137
(c) IU

FRAGE 144 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 02


Welche Punkte der folgenden Auflistung sind Vorteile von 3D-Modellierungssoftware?
Auswahl:
Die Software enthält Symbole für Form- und Lagetoleranzen.
Sie erstellt zahlreiche Ansichten auf einem Zeichenblatt, wodurch Zeichner:innen auswählen können, welche sie bemaßen möchten.
Die Software erkennt Fehler in den anfänglichen Computerskizzen, sodass Zeichner:innen keine Zeichenzeit vergeuden.
Sie erstellt axonometrische Zeichnungen aus dem Modell und aktualisiert bei Änderungen alle Ansichten.
Die richtige Antwort ist: Sie erstellt axonometrische Zeichnungen aus dem Modell und aktualisiert bei Änderungen alle Ansichten.



FRAGE 145 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Welche der Folgenden sind drei Ansichten einer Dreitafelprojektion?
Auswahl:
isometrisch, dimetrisch, trimetrisch
1D, 2D, 3D
Seite 1, Seite 2, Seite 3
Draufsicht, Aufriss, Schnittansicht
Die richtige Antwort ist: Draufsicht, Aufriss, Schnittansicht




01.12.2021
75/137
(c) IU

FRAGE 146 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Die Dreitafelprojektion wird verwendet, um ... zu beschreiben.
Auswahl:
eine 2D-Zeichnung in 3D-Form
eine Ansicht in drei Tafeln
drei Perspektiven derselben Ansicht
ein 3D-Objekt in einer 2D-Zeichnung
Die richtige Antwort ist: ein 3D-Objekt in einer 2D-Zeichnung



FRAGE 147 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Wie viele Normalansichten ergeben sich höchstens bei der Tafelprojektion?
Auswahl:
Vier (4)
Drei (3)
Sechs (6)
Eine (1)
Die richtige Antwort ist: Sechs (6)




01.12.2021
76/137
(c) IU

FRAGE 148 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Eine Zweitafelprojektion kann verwendet werden, wenn das Objekt ... ist.
Auswahl:
symmetrisch
versetzt
asymmetrisch
ungleichmäßig
Die richtige Antwort ist: symmetrisch.



FRAGE 149 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Zwei wichtige Projektionsmethoden werden bezeichnet als Projektionsmethode...
Auswahl:
2 und 4
2 und 5
4 und 6
1 und 3
Die richtige Antwort ist: 1 und 3




01.12.2021
77/137
(c) IU

FRAGE 150 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Der Bereich einer Schnittansicht, in der durch Vollmaterial geschnitten wurde, wird durch ... gekennzeichnet.
Auswahl:
diagonale Schraffurlinien
parallele verdeckte Linien
vertikale Bruchlinien
horizontale verdeckte Linien
Die richtige Antwort ist: diagonale Schraffurlinien



FRAGE 151 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 03


Bei Tafelprojektionen werden die Ansichten in der Regel nach ... benannt.
Auswahl:
der Ansicht von oben
den Himmelsrichtungen
ihrer Beziehung zueinander
der Ansicht von vorne
Die richtige Antwort ist: ihrer Beziehung zueinander




01.12.2021
78/137
(c) IU

FRAGE 152 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 03


Bei der Dreitafelprojektion wird im größten Teil der Welt gemäß ISO die ... angewendet.
Auswahl:
Projektionsmethode 3
Projektionsmethode 1
Projektionsmethode 2
Projektionsmethode 4
Die richtige Antwort ist: Projektionsmethode 1



FRAGE 153 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 03

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: incorrect symbol
Das Symbol
kennzeichnet die...
Auswahl:
Projektionsmethode 2.
Projektionsmethode 3.
Projektionsmethode 4.
Projektionsmethode 1.
Die richtige Antwort ist: Projektionsmethode 3.




01.12.2021
79/137
(c) IU

FRAGE 154 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 03


Explosionsansichten zeigen...
Auswahl:
mehrere Ansichten desselben Bauteils.
Anleitungen für Austauschbarkeit.
die Beziehung von Dreitafelansichten.

die Beziehungen zwischen Einzelteilen und wie diese montiert werden.
Die richtige Antwort ist: die Beziehungen zwischen Einzelteilen und wie diese montiert werden.



FRAGE 155 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 03


Mit einer 3D-Modellierungssoftware kann Folgendes erzeugt werden:
Auswahl:
nur eine Modellansicht.
ein 3D-Druck.
3D-Normalprojektionen.
2D-Normalprojektionen.
Die richtige Antwort ist: 2D-Normalprojektionen.




01.12.2021
80/137
(c) IU

FRAGE 156 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 03


Sowohl bei Projektionsmethode 1 als auch bei Projektionsmethode 3 ist die Hauptansicht
die...
Auswahl:
Draufsicht
Untersicht
Vorderansicht
größte Seitenansicht
Die richtige Antwort ist: Vorderansicht



FRAGE 157 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 03


Hilfsansichten werden oft verwendet, um ... zu zeigen.
Auswahl:
übergroße Oberflächen
geneigte Oberflächen
minimale Oberflächen
detaillierte Oberflächen
Die richtige Antwort ist: geneigte Oberflächen




01.12.2021
81/137
(c) IU

FRAGE 158 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 03


Beim Erstellen einer Schnittansicht eines kreisförmigen Objekts mit asymmetrischen Bohrungen wird am besten ein ... verwendet.
Auswahl:
ausgerichteter Schnitt
versetzter Schnitt
Halbschnitt
Vollschnitt
Die richtige Antwort ist: ausgerichteter Schnitt.



FRAGE 159 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Welche Antwort liefert die korrekten Bezeichnungen für die drei Ansichten
einer Dreitafelprojektion?
Auswahl:
Seite 1, Seite 2, Seite 3
1D, 2D, 3D
isometrisch, dimetrisch, trimetrisch
Vorderansicht, Draufsicht, Seitenansicht
Die richtige Antwort ist: Vorderansicht, Draufsicht, Seitenansicht




01.12.2021
82/137
(c) IU

FRAGE 160 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Welche Projektion kann für symmetrische Objekte verwendet werden?
Auswahl:
Sechstafelprojektion
Zweitafelprojektion
Dreitafelprojektion
Viertafelprojektion
Die richtige Antwort ist: Zweitafelprojektion



FRAGE 161 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Welche drei sind Schrägansichten?
Auswahl:
Kabinett, Kavalier, Militär
1-Punkt, 2-Punkt, 3-Punkt
isometrisch, dimetrisch, trimetrisch
axonometrisch, rechtwinklig, perspektivisch
Die richtige Antwort ist: Kabinett, Kavalier, Militär




01.12.2021
83/137
(c) IU

FRAGE 162 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Für welche Organisation stellt die Projektionsmethode 1 die Norm dar?
Auswahl:
LEED
ANSI
ISO
ASME
Die richtige Antwort ist: ISO



FRAGE 163 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Bei Projektionsmethode 3 ist die Draufsicht ... angeordnet.
Auswahl:
unter der Vorderansicht
über der Vorderansicht
links von der Vorderansicht
rechts von der Vorderansicht
Die richtige Antwort ist: über der Vorderansicht




01.12.2021
84/137
(c) IU

FRAGE 164 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 03


Der Zweck von Schnittdarstellungen liegt darin, ...
Auswahl:
verdeckte Merkmale zum Bemaßen sichtbar zu machen.
die Zeichnung zu öffnen, um innere Merkmale freizulegen.
zusätzliche Ansichten zu erzeugen, damit erklärt werden kann, wie ein Merkmal funktioniert oder verbunden wird.
den Unterschied zwischen internen und externen Materialien zu zeigen.
Die richtige Antwort ist: verdeckte Merkmale zum Bemaßen sichtbar zu machen.



FRAGE 165 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 03


In einer Dreitafelprojektion ...
Auswahl:
ist jede Ansicht an einer entsprechenden Kante einer benachbarten Ansicht ausgerichtet.
ist jede Ansicht an der Vorderansicht ausgerichtet.
ist jede Ansicht unabhängig von anderen Ansichten.
ist jede Ansicht an ihrer gegenüberliegenden Ansicht ausgerichtet.
Die richtige Antwort ist: ist jede Ansicht an einer entsprechenden Kante einer benachbarten Ansicht ausgerichtet.




01.12.2021
85/137
(c) IU

FRAGE 166 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 03


Welcher Ausdruck beschreibt eine 2D-Abbildung eines 3D-Objekts, die aus Normalprojektionen auf drei zueinander senkrechten Bildebenen besteht?
Auswahl:
Projektionsmethode 1
Zeichnung in mehreren Ansichten
Projektionsmethode 3
Dreitafelprojektion
Die richtige Antwort ist: Dreitafelprojektion



FRAGE 167 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 03


Welche Verfahren sind nach dem Quadranten des Koordinatensystems benannt, in dem sich das Objekt befindet?
Auswahl:
Dreitafelprojektionen
Zweitafelprojektionen
Projektionsmethode 1 und 3
Projektionsmethode 2 und 4
Die richtige Antwort ist: Projektionsmethode 1 und 3




01.12.2021
86/137
(c) IU

FRAGE 168 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 03


Wenn die verantwortliche Ingenieurin sagt, dass nur eine Schnittansicht auf einer Zeichnung
benötigt wird, dann...
Auswahl:
müssen Sie diese nicht beschriften.
beschriften Sie diese mit 1-1.
müssen Sie fragen, wie sie beschriftet wird.
wissen Sie, dass sie mit Z-Z beschriftet wird.
Die richtige Antwort ist: müssen Sie diese nicht beschriften.



FRAGE 169 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 03


Welche Vorteile ergeben sich aus dem Wissen darüber, welche Ansicht zu benutzen ist?
Auswahl:
Zeitersparnis beim Zeichnen und Analysieren; einfacheres Verstehen des Objekts, Vermeidung doppelter Informationen; klare Identifikation aller Aspekte
Zeitersparnis beim Zeichnen; Verringerung der Verwirrung der zeichnenden Person; Ermöglichung doppelter Informationen und damit doppelte Überprüfung der Genauigkeit
Erspart die Rücksprache mit dem Ingenieur, der Ingenieurin oder Konstrukteur:in; ermöglicht 6 Ansichten plus zusätzliche Winkelansichten für eine möglichst vollständige Identifikation und das Verständnis des Objekts

Prüfen der Genauigkeit; Darstellung des Objekts auf mehrere Arten; Erkennung nur von markanten Objekten; Förderung der Wahrnehmungsfähigkeit
Die richtige Antwort ist: Zeitersparnis beim Zeichnen und Analysieren; einfacheres Verstehen des Objekts, Vermeidung doppelter Informationen; klare Identifikation aller Aspekte




01.12.2021
87/137
(c) IU

FRAGE 170 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 03


Welche Frage ist bei der Analyse komplexer Objekte zu beachten?
Auswahl:
Benötigt der Ingenieur / die Ingenieurin doppelte Informationen?
Kann eine Anmerkung eine Dicke beschreiben, sodass eine weitere Ansicht überflüssig wird?
Welche Ansichten könnten verwendet werden, um so wenige Informationen wie möglich darzustellen?
Für welchen Zweck wird die Zeichnung benötigt?
Die richtige Antwort ist: Kann eine Anmerkung eine Dicke beschreiben, sodass eine weitere Ansicht überflüssig wird?



FRAGE 171 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 03


Welche der folgenden Optionen wird häufig verwendet und stellt die beste Wahl dar, wenn es darum geht, ein vorläufiges Designkonzept zu entwickeln?
Auswahl:
schnelles Skizzieren von Normalprojektionen
sorgfältiges Gestalten axonometrischer Projektionen
sorgfältiges Skizzieren realistischer Perspektiven
schnelles Skizzieren von isometrischen Ansichten
Die richtige Antwort ist: schnelles Skizzieren von Normalprojektionen




01.12.2021
88/137
(c) IU

FRAGE 172 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 03


Wie sind die Leerstellen in folgendem Satz auszufüllen? Detaillierte Darstellungen von Einzelteilen und Komponenten werden gemäß ihrer__(1) in den Maschinenbau-Projektplänen gruppiert. __(2) zeigen, wie sie zusammenarbeiten. Außerdem zeigen sie __(3).
Auswahl:
Funktion (1), Explosionsansichten (2), die Beziehung von Bauteilen und Montageprozesse (3)
Materialien (1), axonometrische Projektionen (2), Schnittansichten und Ausbrüche (3)
Wichtigkeit (1), isometrische Zeichnungen (2), Arten von Klebstoffen und Leimen (3)
Bezeichnungen (1), mehrere Ansichten (2), mehrere Materialien und Verbindungselemente (3)
Die richtige Antwort ist: Funktion (1), Explosionsansichten (2), die Beziehung von Bauteilen und Montageprozesse (3)




FRAGE 173 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04

Das „Alphabet der Linien“ besteht aus...
Auswahl:
Trennlinien zwischen technischen Zeichnungen.
Schriftarten, die in technischen Zeichnungen verwendet werden.
Linienarten für das technische Zeichnen.
Buchstaben, die die Ansichten im technischen Zeichnen identifizieren.
Die richtige Antwort ist: Linienarten für das technische Zeichnen.




01.12.2021
89/137
(c) IU

FRAGE 174 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization: German answer is "width of lines" because there is no distinction between line weight and line width in German
Die Linienstärke bezieht sich auf...
Auswahl:
die Breite von Linien.
Abmessungen von Linienlängen.
handgezeichnete Linien.
das Gewicht des Zeichenwerkzeugs.
Die richtige Antwort ist: die Breite von Linien.



FRAGE 175 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04


Welche Linien sind für die Definition von Objekten und Kanten am wichtigsten?
Auswahl:
Hauptlinien, breit
Nebenlinien, schmal
Hilfslinien, schmal
tertiäre Linien, mittelbreit
Die richtige Antwort ist: Hauptlinien, breit




01.12.2021
90/137
(c) IU

FRAGE 176 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization
Aus welchen Linien besteht eine Bemaßung?
Auswahl:
Maßlinie und Maßhilfslinien
Bezugslinie und Pfeilen
Schnittlinie und Bruchlinie
Hauptlinie und Hilfslinien
Die richtige Antwort ist: Maßlinie und Maßhilfslinie



FRAGE 177 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization
Die breiteste sichtbare Objektlinie wird gezeichnet mit...
Auswahl:
einem Tuschestift mit 0,5 mm Breite.
einem Tuschestift mit 0,35 mm Breite.
einer stumpfen F-, H- oder HB-Mine mit einer Breite von 0,7 mm.
einem spitzen 2H-6H-Bleistift.
Die richtige Antwort ist: mit einer stumpfen F-, H- oder HB-Mine mit einer Breite von 0,7 mm.




01.12.2021
91/137
(c) IU

FRAGE 178 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04


Welche Aussage beschreibt die rechtliche Priorität bei Unstimmigkeiten
in der Bemaßung am besten?
Auswahl:
Gezeichnete Linien haben stets Vorrang.
Maßzahlen haben Vorrang vor dem geschriebenen Wort.
Gezeichnete Linien haben nur Vorrang vor Maßzahlen.
Das geschriebene Wort hat Vorrang.
Die richtige Antwort ist: Das geschriebene Wort hat Vorrang.



FRAGE 179 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 04


Wenn es in einer Ansicht eine Schnittlinie gibt, gehört dazu immer eine...
Auswahl:
Isometrische Zeichnung
Schnittzeichnung
Detailzeichnung
Anmerkung
Die richtige Antwort ist: Schnittzeichnung




01.12.2021
92/137
(c) IU

FRAGE 180 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 04

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization
Welche Linienart wird verwendet, um verschiedene Positionen eines beweglichen Bauteils darzustellen?
Auswahl:
Bruchlinie
Schnittlinie
Phantomlinie
verdeckte Linie
Die richtige Antwort ist: Phantomlinie



FRAGE 181 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 04

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: answer in source text is not correct (according to Hoischen,2018, p. 72)
Wenn das Gewinde einer Bohrung eingeschraubt ist, wird die Linie für den Kerndurchmesser...
Auswahl:
nicht dargestellt.
gestrichelt.
breit gezeichnet.
schmal gezeichnet.
Die richtige Antwort ist: schmal gezeichnet.




01.12.2021
93/137
(c) IU

FRAGE 182 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 04

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: according to localization p. 112 in script
Welche Bemaßungsart wird für Maschinenbauzeichnungen nicht empfohlen?

Auswahl:
Steigende Bemaßung
Koordinatenbemaßung
Parallelbemaßung
Kettenbemaßung
Die richtige Antwort ist: Kettenbemaßung



FRAGE 183 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 04


Wie wird ein halber Millimeter mit Maßzahlen korrekt angegeben?
Auswahl:
.5
½
1 halb
0,5
Die richtige Antwort ist: 0,5




01.12.2021
94/137
(c) IU

FRAGE 184 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 04

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization
Welche der folgenden Bemaßungsarten muss verwendet werden, wenn ein Merkmal als Referenz für
andere Merkmale eines Bauteils dient?
Auswahl:
das ist unbedeutend
Parallelbemaßung
fortlaufende Bemaßung
Kettenbemaßung
Die richtige Antwort ist: Parallelbemaßung



FRAGE 185 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 04


Radien werden beim Bemaßen durch ... gekennzeichnet.
Auswahl:
R
RAD
Sehne
Ø
Die richtige Antwort ist: R




01.12.2021
95/137
(c) IU

FRAGE 186 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 04

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization according to script, p.109
In Klammern angegebene Maße...
Auswahl:
dienen der Verfeinerung eines Werkstücks.
sind Kontrollmaße.
sind zur vollständigen Definition des Werkstücks nicht notwendig.
gehören zu scharfkantigen Merkmalen.
Die richtige Antwort ist: sind zur vollständigen Definition des Werkstücks nicht notwendig.



FRAGE 187 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04


Nur ... sind vorrangig gegenüber Bemaßungsinformationen.
Auswahl:
schriftliche Anmerkungen
gezeichnete Abmessungen
gezeichnete Linien
Maßzahlen
Die richtige Antwort ist: schriftliche Anmerkungen




01.12.2021
96/137
(c) IU

FRAGE 188 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04


Welcher Ausdruck beschreibt am besten,
was Linien für die standardisierte grafische Sprache der Industrie sind?
Auswahl:
Linienarten
Trennlinien
Liste der Linien
Alphabet der Linien
Die richtige Antwort ist: Alphabet der Linien



FRAGE 189 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04


Welche Linienart wird nicht als Bestandteil des Alphabets der Linien
angesehen?
Auswahl:
Rahmenlinie
Bezugslinie
Maßlinie
Phantomlinie
Die richtige Antwort ist: Rahmenlinie




01.12.2021
97/137
(c) IU

FRAGE 190 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04


Objektkanten, die in einer Ansicht nicht sichtbar sind, werden als ... dargestellt.
Auswahl:
Schraffurlinien
Phantomlinien
verdeckte Linien
Konstruktionslinien
Die richtige Antwort ist: verdeckte Linien



FRAGE 191 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04


Welche der Folgenden sind zwei Überlegungen bei der Auswahl von Bemaßungsstilen?
Auswahl:
Wer wird die bemaßte Zeichnung verwenden und welches ist die einfachste und übersichtlichste Methode?
Was ist der Zweck der Zeichnung und wofür ist die Bemaßung notwendig?
Welche Methode ist die schnellste und spart daher am meisten Zeit und Geld?
Welcher Bemaßungsstil ist der gewohnteste und daher der am wenigsten fehlerträchtige und zeitsparendste?
Die richtige Antwort ist: Wer wird die bemaßte Zeichnung verwenden und welches ist die einfachste und übersichtlichste Methode?




01.12.2021
98/137
(c) IU

FRAGE 192 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 04


Bemaßungen...
Auswahl:
definieren die Beziehungen zwischen Einzelteilen.
haben Vorrang vor Anmerkungen.
beschreiben Materialien und Messmethoden.
definieren Form, Größe, Richtung und Lage.
Die richtige Antwort ist: definieren Form, Größe, Richtung und Lage.



FRAGE 193 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 04


Verschiedene Linienbreiten und Muster bestimmen verschiedene...

Auswahl:
Objektlinien.
Bemaßungen.
Brüche.
Linienarten.
Die richtige Antwort ist: Linienarten.




01.12.2021
99/137
(c) IU

FRAGE 194 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 04


Welcher Stift kann beim Handzeichnen verwendet werden, der nicht
reproduzierbar ist?
Auswahl:
löschbares Rot
Druckbleistift
nicht kopierbarer roter Buntstift
nicht kopierbarer blauer Buntstift
Die richtige Antwort ist: nicht kopierbarer blauer Buntstift



FRAGE 195 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 04


Warum entscheiden sich Zeichner:innen dafür, im CAD keine automatischen Bemaßungen zu verwenden?
Auswahl:
Weil es einfacher ist, manuell zu bemaßen.
Weil nur Ingenieurinnen und Ingenieure automatische Bemaßungen verwenden dürfen.
Weil sie zwar wissen, dass sie nützlich sind, aber noch nicht gelernt haben, wie sie funktionieren.
Weil sie möglicherweise zu genau bemaßen und zu unübersichtlichen Informationen und Fehlern führen.
Die richtige Antwort ist: Weil sie möglicherweise zu genau bemaßen und zu unübersichtlichen Informationen und Fehlern führen.




01.12.2021
100/137
(c) IU

FRAGE 196 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 04


Die richtige Antwort ist: Die Methode erlaubt es, mehrere Maße an einer einzigen Maßlinie einzutragen und eignet sich daher für Vor-Ort-Notizen. Da keine Unterbrechungen möglich sind, reduziert diese Methode die Wahrscheinlichkeit von Fehlern.
Welche Antwort beschreibt am besten die Vorteile fortlaufender Bemaßungen?
Auswahl:
Die Methode ermöglicht sehr schnelle Messungen und deren schnelle Aufzeichnung zur Dokumentation historischer Objekte.
Die Methode erlaubt es, mehrere Maße an einer einzigen Maßlinie einzutragen und eignet sich daher für Vor-Ort-Notizen. Da keine Unterbrechungen möglich sind, reduziert diese Methode die Wahrscheinlichkeit von Fehlern.
Bei der fortlaufenden Bemaßung sind keine Anmerkungen erforderlich, dadurch werden Zeit, Kosten und Platz auf dem Zeichenblatt gespart.
Zum Messen und Ausmessen vor Ort wird nur eine Person benötigt, was Kosten spart. Außerdem können die Messungen unmittelbar in ein Computerprogramm eingegeben werden.

FRAGE 197 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 04



Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization
Wie heißt die strichpunktierte Linie mit zwei parallelen schmalen Volllinien, senkrecht zur Linie an beiden Enden, die benutzt wird, wenn nur die Hälfte eines symmetrischen Bauteils dargestellt wird?
Auswahl:
Halbierungslinie
Symmetrielinie
Trennlinie
Gleichheitslinie
Die richtige Antwort ist: Symmetrielinie




01.12.2021
101/137
(c) IU

FRAGE 198 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 04

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: The answer in the source text is incorrect (according to Hoischen, S.72)
Welche Aussage ist richtig?
Auswahl:
Wenn das Gewinde einer Bohrung nicht eingeschraubt ist, wird eine schmale Linie für den Außendurchmesser und eine breite Linie für den Kerndurchmesser verwendet.
Wenn das Gewinde einer Schraube eingeschraubt ist, wird für den Kerndurchmesser eine breite Linie verwendet.
Wenn das Bohrloch schraffiert ist, bedeutet dies, dass die Schraube eingeschraubt ist.
Die Linienbreite liefert keine Information darüber, ob die Schraube eingeschraubt ist.
Die richtige Antwort ist: Wenn das Gewinde einer Bohrung nicht eingeschraubt ist, wird eine schmale Linie für den Außendurchmesser und eine breite Linie für den Kerndurchmesser verwendet.



FRAGE 199 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 04


Warum wird die Kettenbemaßung für Maschinenbauzeichnungen nicht empfohlen?
Auswahl:
Gefahr von doppelten Abmessungen, die zu Fehlern und Unklarheiten führen können
Gefahr von Ungenauigkeiten, die zusätzliche Arbeit verursachen und Geld kosten
Gefahr der unerwünschten Aufsummierung von Toleranzen
Gefahr, dass die Abmessungen falsch sind und die Bemaßung zeitraubend überarbeitet werden muss
Die richtige Antwort ist: Gefahr der unerwünschten Aufsummierung von Toleranzen




01.12.2021
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(c) IU

FRAGE 200 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 04


Die richtige Antwort ist: Anmerkungen; Materialangaben; Verweise auf Details und andere Anforderungen, um die Funktion des Bauteils und die Erfüllung der Konstruktionsabsicht zu gewährleisten
Stellen Sie sich vor, sie sind Zeichner:in und erstellen eine Bemaßung. Welche Informationen könnten der Bemaßung noch hinzugefügt werden?
Auswahl:
Die Angabe mehrerer Maße für ein und dieselbe Abmessung, die alle doppelt auf Korrektheit überprüft werden, um Fehler und Unklarheiten zu vermeiden
Anmerkungen; Materialangaben; Verweise auf Details und andere Anforderungen, um die Funktion des Bauteils und die Erfüllung der Konstruktionsabsicht zu gewährleisten
Anmerkungen zur Wahl des Bemaßungsstils; Erklärungen für die Verwendung verschiedener Stile innerhalb der Zeichnung, um zur Klärung des Zwecks beizutragen und die Wichtigkeit der Abmessungen zu betonen
Präferenzen von Eigentümerinnen und Eigentümern oder Optionen für verschiedene Größen; Platz für Anmerkungen, die möglicherweise später für diese Zwecke von Eigentümer:innen hinzugefügt werden

FRAGE 201 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05




Welcher Ausdruck beschreibt Oberflächenstörungen und Kantenunregelmäßigkeiten am besten?
Auswahl:
Spezifikationen
Beschaffenheiten
Bestimmungen
Abweichungen
Die richtige Antwort ist: Abweichungen




01.12.2021
103/137
(c) IU

FRAGE 202 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05


Die Toleranz wird folgendermaßen berechnet:
Auswahl:
Durchschnitt minus Median.
Höchstmaß minus Mindestmaß.
Median minus Durchschnitt.
Mindestmaß minus Höchstmaß.
Die richtige Antwort ist: Höchstmaß minus Mindestmaß.

FRAGE 203 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05



Materialeigenschaften, die sich auf Oberflächen beziehen, sind chemisch, mechanisch und...
Auswahl:
geometrisch.
mineralisch.
metallisch.
physikalisch.
Die richtige Antwort ist: geometrisch.




01.12.2021
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(c) IU

FRAGE 204 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05


Eigenschaften, die sich auf Schmierung, Reibung und Verschleiß beziehen, sind...
Auswahl:
triadisch.
tribologisch.
strukturell.
geometrisch.
Die richtige Antwort ist: tribologisch.



FRAGE 205 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05


Welches sind die drei grundlegenden Rauheitsparameter?
Auswahl:
Anfangs-, Mittel- und Endrauheit
Ra, Rq, Rz
Wurzel-, Quadrat, Kubikrauheit
x, y, z
Die richtige Antwort ist: Ra, Rq, Rz




01.12.2021
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(c) IU

FRAGE 206 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05


Welche sind die zwei korrekten Arten von Verschiebung?
Auswahl:
Richtung oder Lage
Form oder Profil
Rauheit oder Welligkeit
gesamt oder partiell
Die richtige Antwort ist: Richtung oder Lage



FRAGE 207 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 05


Wie wird die gezeichnete Geometrie eines Bauteils genannt?
Auswahl:
notwendige Geometrie
gemessene Geometrie
tatsächliche oder hergestellte Geometrie
Nenngeometrie oder Idealgeometrie
Die richtige Antwort ist: Nenngeometrie oder Idealgeometrie




01.12.2021
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(c) IU

FRAGE 208 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 05


Es ist bekannt, dass ein Fertigungsunternehmen Probleme mit Maschinenvibrationen, Überhitzung und Verzug hat. In Bezug auf welches Merkmal sind deshalb Abweichungen zu erwarten, die einschränkende Spezifikationen erfordern? In Bezug auf...
Auswahl:
Welligkeit
Größe
Verschiebung
Rauheit
Die richtige Antwort ist: Welligkeit


FRAGE 209 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 05


Wenn auf einer Oberfläche kein Platz für ein benötigtes Oberflächensymbol ist, wo kann es alternativ platziert werden?

Auswahl:
auf der Maßlinie
neben der Maßlinie
unter der Maßlinie
über der Maßlinie
Die richtige Antwort ist: auf der Maßlinie




01.12.2021
107/137
(c) IU

FRAGE 210 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 05


Ingenieurinnen und Ingenieure müssen alle möglichen Abweichungen in Betracht ziehen, die mit einem Profilmeter oder einem Lasermessgerät beurteilt werden können. Mit diesen Instrumenten wird letztlich die ... ermittelt.

Auswahl:
nominale Abweichung
gemessene Abweichung
aktive Abweichung
ideale Abweichung
Die richtige Antwort ist: gemessene Abweichung

FRAGE 211 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 05




Ein Praktikant soll ein Werkstück auf Abweichungen untersuchen.
Er stellt fest, dass das Werkstück nicht kreisförmig und gerade ist, wie es gemäß der Konstruktion eigentlich sein sollte. Diese Abweichung wird als Abweichung ... eingeordnet.
Auswahl:
der Form
der Verschiebung
des Profils
der Richtung
Die richtige Antwort ist: der Form




01.12.2021
108/137
(c) IU

FRAGE 212 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 05


Zur Ermittlung der Rauheit eines Bauteils wurden die Wellenlängen ermittelt, doch der Prüfbericht ist unvollständig. Was wird noch benötigt?
Auswahl:
Geschwindigkeit
Amplitude
Mikrometer
Verformung
Die richtige Antwort ist: Amplitude



FRAGE 213 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 05


Eine Praktikantin bemerkt, dass ein Kreis um den Knick in einer Führungslinie gezeichnet ist. Dies zeigt an, dass ...
Auswahl:
die Oberfläche nicht maschinell bearbeitet wird.
in dem Bereich kein Material abgetragen wird.
alle Oberflächen die gleiche Beschaffenheit haben sollen.
der Materialabtrag nur von einer Oberfläche spezifiziert werden muss.
Die richtige Antwort ist: alle Oberflächen die gleiche Beschaffenheit haben sollen.




01.12.2021
109/137
(c) IU

FRAGE 214 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 05


Welche Eigenschaft eines Rauheitsprofils wird mit dem Parameter Rq analysiert?
Auswahl:
maximale Amplitudendifferenz
arithmetischer Mittenrauwert
Ölrückhaltevolumen durch Rautiefe
quadratischer Mittenrauwert
Die richtige Antwort ist: quadratischer Mittenrauwert



FRAGE 215 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 05


Welche Messinstrumente werden üblicherweise eingesetzt, um
Rauheit oder Welligkeit quantitativ zu bestimmen?
Auswahl:
taktile Profilometer oder Mikroskope
Refraktometer oder Streifenprojektoren
Rasterkraftmikroskope oder Ellipsometer
Fokussierte Ionenstrahl- oder Rasterelektronenmikroskope
Die richtige Antwort ist: taktile Profilometer oder Mikroskope




01.12.2021
110/137
(c) IU

FRAGE 216 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05


Was beschreibt am besten den Ausdruck „Abweichungen“?
Auswahl:
Topografie und lineare Verformungen
Oberflächenbeschaffenheit und Texturen
Oberflächenstörungen und Kantenunregelmäßigkeiten
Rauheit und Welligkeit
Die richtige Antwort ist: Oberflächenstörungen und Kantenunregelmäßigkeiten



FRAGE 217 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05


Die Differenz aus Höchstmaß und Mindestmaß ergibt die...
Auswahl:
Toleranz
Abweichung
Verschiebung
Varianz
Die richtige Antwort ist: Toleranz




01.12.2021
111/137
(c) IU

FRAGE 218 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05


Welches ist der beste Ausdruck für die Definition von Oberflächenbeschaffenheit und Textur?
Auswahl:
erforderlich
tribologisch
optional
topografisch
Die richtige Antwort ist: topografisch



FRAGE 219 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05


Welcher Ausdruck beschreibt Ra, Rq und Rz?
Auswahl:
Rauheitsvariablen
richtungsgebundene Rauheitsattribute
grundlegende Rauheitsparameter
exponentielle Rauheitsformeln
Die richtige Antwort ist: grundlegende Rauheitsparameter




01.12.2021
112/137
(c) IU

FRAGE 220 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05


Welche Art der Geometrie wird als Zielgeometrie, Nenngeometrie oder Idealgeometrie bezeichnet?
Auswahl:
tatsächliche
produzierte
gezeichnete
gemessene
Die richtige Antwort ist: gezeichnete



FRAGE 221 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 05


Welche Toleranzart braucht kein Bezugselement?
Auswahl:
Form
Größe
Verschiebung
Profil
Die richtige Antwort ist: Formtoleranz




01.12.2021
113/137
(c) IU

FRAGE 222 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 05


Wofür ist ein Bezugselement optional?
Auswahl:
Verschiebung
Profiltoleranz
Größentoleranz
Formtoleranz
Die richtige Antwort ist: Profiltoleranz



FRAGE 223 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 05


Wo sollte das Oberflächensymbol platziert werden?
Auswahl:
auf der Oberfläche
über der Maßlinie
in der Nähe der Maßlinie
unter der Maßlinie
Die richtige Antwort ist: auf der Oberfläche




01.12.2021
114/137
(c) IU

FRAGE 224 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 05


Welche Abkürzung bezeichnet den quadratischen Mittenrauwert?
Auswahl:
Rz
Rs
Ra
Rq
Die richtige Antwort ist: Rq



FRAGE 225 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 05


Auf welche Formen beziehen sich Profiltoleranzen?
Auswahl:
kreisförmige
gerade
unregelmäßige
beliebige
Die richtige Antwort ist: unregelmäßige




01.12.2021
115/137
(c) IU

FRAGE 226 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 05


Was wird am Knick des Oberflächensymbols eingezeichnet, wenn alle Oberflächen auf dem Umfang die gleiche Beschaffenheit haben sollen?
Auswahl:
Kreis
Dreieck
Raute
Quadrat
Die richtige Antwort ist: Kreis



FRAGE 227 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: Question very similar to question 202.
Die Toleranz ist die zulässige Differenz von...
Auswahl:
Höchstmaß minus Mindestmaß.
Mindestmaß minus Höchstmaß.
Bauteilabständen.
Bewegungsmöglichkeiten von Bauteilen.
Die richtige Antwort ist: Mindestmaß minus Höchstmaß.




01.12.2021
116/137
(c) IU

FRAGE 228 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06


Wählen Sie den besten Ausdruck für die Leerstelle im folgenden Satz: Eine Allgemeintoleranz ist ... die Fertigungsgenauigkeit.
Auswahl:
gleich oder kleiner als
gleich oder größer als
gleich wie
immer gleich wie
Die richtige Antwort ist: gleich oder größer als



FRAGE 229 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: localization: alternative question
Was bedeutet GPS im Maschinenbau?
Auswahl:
Global Positioning System
Geometrische Produktspezifikation
Güteprüfstelle
Geometrische Standardposition
Die richtige Antwort ist: Geometrische Produktspezifikation




01.12.2021
117/137
(c) IU

FRAGE 230 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06


Wählen Sie den besten Ausdruck für die Beziehung zwischen einem externen und einem internen Größenmerkmal.
Auswahl:
Abmessung
Passung
Toleranz
Grenzabmaß
Die richtige Antwort ist: Passung



FRAGE 231 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06


Welches ist der beste Ausdruck für einen absichtlich hinzugefügten Zwischenraum zwischen zwei Bauteilen?

Auswahl:
Intervall
Unterkunft
Spiel
Grundabmaß
Die richtige Antwort ist: Grundabmaß




01.12.2021
118/137
(c) IU

FRAGE 232 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06


Auf welche zwei Arten werden Toleranzakkumulationen berechnet?
Auswahl:
algorithmische und aufschichtende
arithmetische und statistische
addierende und subtrahierende
allgemeine und spezielle
Die richtige Antwort ist: arithmetische und statistische



FRAGE 233 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 06


Wählen Sie die Toleranzart, bei der die Verwendung eines Bezugselements optional ist.
Auswahl:
Ortstoleranz
Formtoleranz
Rundlauftoleranz
Profiltoleranz
Die richtige Antwort ist: Profiltoleranz




01.12.2021
119/137
(c) IU

FRAGE 234 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 06


Ein Intervall bezieht sich auf ein(e)...
Auswahl:
Materialzugabe.
Toleranzzone.
Materialbedingung.
Übermaß.
Die richtige Antwort ist: Toleranzzone.



FRAGE 235 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 06


Welches ist das gebräuchlichste System zur Tolerierung von Wellen und Bohrungen?
Auswahl:
H8/f7
Einheitswelle
Einheitsbohrung
DIN 7154
Die richtige Antwort ist: Einheitsbohrung




01.12.2021
120/137
(c) IU

FRAGE 236 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 06


Welche Norm bezieht sich auf die statistische Berechnung von Toleranzketten?
Auswahl:
DIN 7154
DIN 7186
ASME Y 14.5
ISO 286
Die richtige Antwort ist: DIN 7186



FRAGE 237 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 06


Was kann außer dem Toleranzwert noch im zweiten Feld des Toleranzrahmens stehen?
Auswahl:
Nichts anderes ist erlaubt.
Ø und Modifikatoren
geometrisches Symbol
Plus/Minus-Zeichen
Die richtige Antwort ist: Ø und Modifikatoren




01.12.2021
121/137
(c) IU

FRAGE 238 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 06


Welche Passung wird gewählt, wenn Wert auf einfache Montage und Demontage gelegt wird?
Auswahl:
feste Übermaßpassung
lockere Spielpassung
Übergangspassung
Grundabmaß
Die richtige Antwort ist: Übergangspassung



FRAGE 239 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 06


Welches ist die beste Wahl, um die Aufsummierung von Toleranzen zu minimieren?
Auswahl:
ISO 286
Kettenbemaßung und Tabellen
Kettenbemaßung und arithmetische Berechnung
Parallelbemaßung und statistische Berechnung
Die richtige Antwort ist: Parallelbemaßung und statistische Berechnung




01.12.2021
122/137
(c) IU

FRAGE 240 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06


Welcher Ausdruck beschreibt am besten die gesamte Bandbreite an unterschiedlichen Maßen, die über die konstruierte Geometrie eines Werkstücks hinaus zulässig sind?
Auswahl:
Materialzugabe
Toleranz
Differenz
Varianz
Die richtige Antwort ist: Toleranz



FRAGE 241 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06


Die Auswahl der Toleranzgröße ist eine Kompromissbildung zwischen...
Auswahl:
Funktion und Kosten.
Ästhetik und Profit.
Austauschbarkeit und Zweckmäßigkeit.
Flexibilität und Festigkeit.
Die richtige Antwort ist: Funktion und Kosten.




01.12.2021
123/137
(c) IU

FRAGE 242 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06


Wer benutzt Form- und Lagetoleranzen?
Auswahl:
Techniker:innen & Gutachter:innen
Maschinist:innen & Zeichner:innen
professionelle Architektinnen und Architekten
die gesamte Lieferkette
Die richtige Antwort ist: die gesamte Lieferkette



FRAGE 243 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06


Die Beziehung zwischen einem externen und einem internen Größenmerkmal ist ein(e)...
Auswahl:
Passung.
Rundlauf.
Differenz.
Basis.
Die richtige Antwort ist: Passung.




01.12.2021
124/137
(c) IU

FRAGE 244 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06


Einheitsbohrung und Einheitswelle sind...
Auswahl:
geschätzte Toleranzen.
Bezugselemente.
allgemeine Größen.
Standard-Pass-Systeme.
Die richtige Antwort ist: Standard-Pass-Systeme.



FRAGE 245 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 06


Welcher Ausdruck beschreibt am besten die Aufsummierung von Abweichungen?
Auswahl:
Verschiebung
Pausen oder Unterbrechungen
Toleranzakkumulation
Größenfehler
Die richtige Antwort ist: Toleranzakkumulation




01.12.2021
125/137
(c) IU

FRAGE 246 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 06


Das physische oder tatsächliche Referenzmerkmal an einem Werkstück, wie z. B. eine ebene Fläche, Kante, Bohrung oder Achse, ist ein(e)...

Auswahl:
Größenmerkmal.
Passung.
Toleranz.
Bezugselement.
Die richtige Antwort ist: Bezugselement.



FRAGE 247 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 06


Was kann mit Hilfe der arithmetischen oder der statistischen Methode berechnet werden?
Auswahl:
Spielabstand
Maßdifferenzen
Materialzugabe
Toleranzketten
Die richtige Antwort ist: Toleranzketten




01.12.2021
126/137
(c) IU

FRAGE 248 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 06


Wodurch wird der Ausdruck Grundabmaß am besten definiert?
Auswahl:
konstruiertes Spiel
unbeabsichtigte Lücke
unabsichtlich hinzugefügter Abstand
absichtlich hinzugefügter Abstand
Die richtige Antwort ist: absichtlich hinzugefügter Abstand



FRAGE 249 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 06


Wie lauten die korrekten Bezeichnungen für drei Arten von Passungen?
Auswahl:
locker, mittel, fest
Raum, Trennung, Intention
Grundabmaß, Zwischenglied, Toleranz
Spiel-, Übergangs-, Übermaß-
Die richtige Antwort ist: Spiel-, Übergangs-, Übermaß-




01.12.2021
127/137
(c) IU

FRAGE 250 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 06


Welcher Ausdruck beschreibt eine geometrische Form, die durch eine Längen- oder Winkelbemaßung definiert wird?

Auswahl:
Festmerkmal
Größenmerkmal
gemessene Geometrie
Formelement
Die richtige Antwort ist: Größenmerkmal



FRAGE 251 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 06


Welche Norm definiert grundlegende Konzepte für Toleranzen, Abweichungen
und Passungen?
Auswahl:
ANSI 286-2
ISO 286-1
ISO 286-2
ANSI 286-1
Die richtige Antwort ist: ISO 286-1




01.12.2021
128/137
(c) IU

FRAGE 252 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 06


Wofür steht ein Kreissymbol mit dem Großbuchstaben L oder M im
Inneren?
Auswahl:
Materialbedingungen
Formbezeichner
Größenmerkmale
geometrische Symbole
Die richtige Antwort ist: Materialbedingungen



FRAGE 253 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 06


Was wird durch Parallelbemaßung und statistische Berechnung minimiert?
Auswahl:
Fehler
Toleranzakkumulation
Übermaß
Materialzugabe
Die richtige Antwort ist: Toleranzakkumulation




01.12.2021
129/137
(c) IU

FRAGE 254 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07


Wenn Normen in einem Vertrag spezifiziert werden, dann sind sie...
Auswahl:
empfohlen.
optional.
bindend.
ethisch.
Die richtige Antwort ist: bindend.



FRAGE 255 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07


Normen welcher Organisation werden in der Regel akzeptiert, wenn für einen Bereich des Maschinenbaus
keine ISO-Norm zur Verfügung steht?
Auswahl:
ASHRAE
ICS
IBC
ASME
Die richtige Antwort ist: ASME




01.12.2021
130/137
(c) IU

FRAGE 256 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: I think it should be ICS instead of ISC. But I noticed only now that both ICS and ISC are used in the script at the end of section 7.2. Please check.
Welche Organisation klassifiziert die ISO-Normen?
Auswahl:
ICS
DIN
IBC
ANSI
Die richtige Antwort ist: ICS



FRAGE 257 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07


Wer hat den größten Nutzen durch die Verwendung von Normteilen?
Auswahl:
Ingenieurinnen und Ingenieure
Beteiligte der gesamten Lieferkette
Konsumentinnen und Konsumenten
Zeichner:innen
Die richtige Antwort ist: Beteiligte der gesamten Lieferkette




01.12.2021
131/137
(c) IU

FRAGE 258 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 07


Von Experten entwickelte Normen werden...
Auswahl:
gemeinsam vereinbart.
beschränkt.
formal sanktioniert.
klassifiziert.
Die richtige Antwort ist: gemeinsam vereinbart.



FRAGE 259 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 07


Welche Aussage trifft zu? Normen...
Auswahl:
sorgen für die Einhaltung von Vorschriften.
minimieren Reglementierungen.
schützen Verbraucher:innen.
sind universell.
Die richtige Antwort ist: schützen Verbraucher:innen.




01.12.2021
132/137
(c) IU

FRAGE 260 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 07


Die Fortschritte in der Industrialisierung und Technologie haben zu ... geführt.
Auswahl:
CPS
PSC
Werten
Ethik
Die richtige Antwort ist: CPS



FRAGE 261 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 07


Ein Vorteil der Verwendung von Normteilen in Bezug auf die Nachhaltigkeit liegt in der/den...
Auswahl:
Zuverlässigkeit.
Austauschbarkeit.
Zeitersparnis.
geringeren Lebenszyklus-Kosten.
Die richtige Antwort ist: geringeren Lebenszyklus-Kosten.




01.12.2021
133/137
(c) IU

FRAGE 262 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 07


Welche Norm verfügt über die größte Autorität?
Auswahl:
Branchennorm
nationale Norm
Industrienorm
Unternehmensnorm
Die richtige Antwort ist: nationale Norm



FRAGE 263 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 07

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: I'm not sure this answer can be given from the information in the script. P.55 only mentions "engineering standard or technical product speciﬁcations (TPS)". Perhaps alternative question, e.g.: What is the meaning of CPS? - Cyber physical systems
Welche der Folgenden stellt eine Norm für das technische Zeichnen dar?
Auswahl:
ADDA 44
BS 8888
ACADIA 1-10
AUGI 9000
Die richtige Antwort ist: BS 8888




01.12.2021
134/137
(c) IU

FRAGE 264 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 07


Welche ISO-Norm definiert das Kennzeichnungssystem für Toleranzen von Längenmaßen?
Auswahl:
ISO 7200
ISO 286
ISO 128
ISO 4753
Die richtige Antwort ist: ISO 286



FRAGE 265 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 07


Zwei Hauptnachteile von Normteilen sind...
Auswahl:
Mangel an Verfügbarkeit und Innovation.
Kosten in Dollar und kurzzeitige Gewinne.
Langzeitnachhaltigkeit und Lebenszykluskosten.
Austauschbarkeit und Kosten
Die richtige Antwort ist: Mangel an Verfügbarkeit und Innovation.




01.12.2021
135/137
(c) IU

FRAGE 266 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07


Was ist eine Norm?
Auswahl:
eine erzwungene Regulierung
eine erzwungene Empfehlung
die gemäß Vereinbarung beste Art, etwas zu tun
gesetzlich definierte Regel
Die richtige Antwort ist: die gemäß Vereinbarung beste Art, etwas zu tun



FRAGE 267 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07


Normen können verbindlich sein, wenn sie Teil einer/eines ... sind.
Auswahl:
Agentur
Richtlinie
Protokollbuchs
Vertrags
Die richtige Antwort ist: Vertrags




01.12.2021
136/137
(c) IU

FRAGE 268 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: see question 256
Was ist der Zweck der ICS?
Auswahl:
Sie klassifiziert DIN-Normen.
Sie klassifiziert ISO-Normen.
Sie erstellt ISO-Normen.
Sie klassifiziert IBC-Normen.
Die richtige Antwort ist: Sie klassifiziert ISO-Normen.



FRAGE 269 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07


Die gesamte Lieferkette profitiert von der Verwendung von...
Auswahl:
IBC-Normen.
katalogisierten Normen.
allgemeinen Normen.
Normteilen.
Die richtige Antwort ist: Normteilen.




01.12.2021
137/137
(c) IU

FRAGE 270 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07


Was beeinflusst sowohl die Nachhaltigkeit als auch die Technologie und Austauschbarkeit?
Auswahl:
Flexibilität von Bauteilen
Aufgeschlüsselte Normen
Toleranzen
Normteile
Die richtige Antwort ist: Normteile



FRAGE 271 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07

Kommentar	Comment by Manuela Stühn: I left out "for robotics" as these are general standards. 
Welche Gemeinsamkeit haben die Normen ISO 128, ISO 286 und 2768? Sie...
Auswahl:
sind grundlegend für Architekturzeichnungen.
befassen sich mit Toleranzen.
enthalten Größentabellen von Normteilen
sind grundlegend für das technische Zeichnen.
Die richtige Antwort ist: sind grundlegend für das technische Zeichnen.




01.12.2021
138/137
(c) IU

FRAGE 272 VON 280
DLBROTD01_D_MC_leicht/Lektion 07


Normen, die Entwicklungsländern zur Verfügung gestellt werden, sind vorteilhaft für...
Auswahl:
die Verringerung von Haftungsrisiken.
den Verbraucherschutz.
den internationalen Handel.
ausschließlich diese Länder.
Die richtige Antwort ist: den internationalen Handel.



FRAGE 273 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 07


Welche Gruppe wird von AUGI unterstützt?
Auswahl:
Die American User Group Inc.
AutoCAD-Benutzer:innen
Verbundene Versicherungsunternehmen
Die Australian International Geoengineers
Die richtige Antwort ist: AutoCAD-Benutzer:innen




01.12.2021
139/137
(c) IU

FRAGE 274 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 07


Welche Organisation arbeitet eng mit der Internationalen Elektrotechnischen Kommission (IEC)
und der Internationalen Fernmeldeunion (ITU) zusammen?
Auswahl:
ISO
IBC
AUGI
SASO
Die richtige Antwort ist: ISO



FRAGE 275 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 07


Welche DIN-Norm trägt den Titel „Gestaltabweichung; Begriffe; Ordnungssystem”?
Auswahl:
DIN 30
DIN 7155
DIN 9000
DIN 4760
Die richtige Antwort ist: DIN 4760




01.12.2021
140/137
(c) IU

FRAGE 276 VON 280
DLBROTD01_D_MC_mittel/Lektion 07


CPS ist das Ergebnis von Fortschritten durch...
Auswahl:
Industrialisierung und Technologie.
höhere Ausbildung.
internationale Normen.
automatische Produkte.
Die richtige Antwort ist: Industrialisierung und Technologie.



FRAGE 277 VON 280
DLBROTD01_D_MC_schwer/Lektion 07


Welche Norm wird befolgt, wenn sich zwei Normen widersprechen?
Auswahl:
ISO
Unternehmensnorm
MBN
IEC
Die richtige Antwort ist: ISO
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Kommentar	Comment by Manuela Stühn: See question 263. Perhaps alternative (localized) question, e.g.: What is the meaning of BS with regard to mechanical engineering? - British Standard
Womit befasst sich die Norm BS 8888? Mit...
Auswahl:
statistischen Berechnungen.
Toleranzen.
Normteilen.
technischem Zeichnen.
Die richtige Antwort ist: technischem Zeichnen.
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Die ISO 286 definiert ein Kennzeichnungssystem für...
Auswahl:
die Robotik.
Bemaßungen.
AutoCAD.
für Toleranzen von Längenmaßen.
Die richtige Antwort ist: Toleranzen von Längenmaßen.
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Die DIN EN ISO 4753 standardisiert mechanische Verbindungselemente und Enden von Teilen mit...

Auswahl:
dezimalen Gewinden.
metrischen Wellen.
dezimalen Bohrungen.
metrischem ISO-Außengewinde.
Die richtige Antwort ist: metrischem ISO-Außengewinde.
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